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Zadání a cíle interpretace a implementace

Interpretace situační a trendové analýzy v oblastech cestovního ruchu, školství, zdravotnictví, sociální  
péče a dopravní obslužnosti Středočeského kraje a implementace jejich výstupů do Programu rozvoje  
územního obvodu Středočeského kraje byla vypracována na základě zadání krajského úřadu Středočes-
kého kraje objednávkou č.30/09/08, ze dne 29. 7. 2009. 

Důvodem pro vypracování analýz a jejich zapracování do Programu rozvoje územního obvodu Středočes-
kého  kraje  jsou  změny,  ke  kterým  došlo  v období  od  přípravy  Programu  rozvoje  územního  obvodu 
Středočeského kraje,  kdy byly jako podkladové materiály  využívány především podklady z  let  2000 – 
2005, do současnosti. Tyto změny jsou důsledkem jednak vývoje na území Středočeského kraje, např.  
změny demografické, velkou roli hrají i vlivy globální, zejména celosvětová krize a nové trendy v chování, 
které tyto vlivy iniciovaly. V době akcelerujících změn je potřeba přizpůsobit i periody, se kterými jsou 
realizovány  změny  strategických  programů  typu  Programu  rozvoje  územního  obvodu  Středočeského 
kraje.

Cílem úpravy a doplnění Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje je operativně rea-
govat nejen na potřeby a žádosti nižších samosprávních celků, které nebyly v minulosti akceptovány, ale 
také začlenit nové trendy v jednotlivých oblastech, zohlednit nástup celosvětové ekonomické krize a tím 
efektivněji využít finanční prostředky uvolňované krajským úřadem. Dalším cílem je poskytnout nástroj  
pro úpravu Regionálního Operačního Programu NUTS II Střední Čechy, aby z něj bylo možno podpořit 
čerpání finančních prostředků i na nově identifikované oblasti potřeby a naopak omezil čerpání prostřed-
ků do oblastí, kde již byla potřeba saturována z pohledu priorit rozvoje územního obvodu Středočeského  
kraje.

V dalších kapitolách je v rámci jednotlivých oblastí uvedena nejprve interpretace zpracované situační a 
trendové analýzy, tedy jaké jsou výstupy s ohledem na cíle a aktivity Programu rozvoje územního obvodu 
Středočeského kraje. Pokud vzhledem ke stávající situaci a trendům dochází k odchylkám, tyto jsou pak 
v podkapitole  Implementace  uvedeny  jako  návrhy  na  změnu  nebo  doplnění  konkrétních  kapitol  a 
podkapitol Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje. Obsah strategických cílů Programu 
rozvoje územního obvodu Středočeského kraje (F1 – F4) je natolik široký a obsažný, že se ho dílčí změny  
nedotýkají. Výstupy situační a trendové analýzy uvedené v interpretaci se dotýkají obsahů SWOT analýzy 
a následně pak aktivit naplňujících opatření. Proto bude v rámci implementace vždy navrženo doplnění 
nebo změny SWOT analýzy a také doplnění nebo změny aktivit naplňujících opatření.

Obecně z interpretace podkladů, ze kterých vychází Koncepce rozvoje územního rozvoje Středočeského 
kraje z r.2006 i jednotlivé dílčí koncepce, a také z interpretace pokladů, které mají či spíše nemají jednot-
livé odbory kraje k dispozici pro svou práci, vyplývá, že důležitým cílem pro kraj je vytvoření metodiky a 
nástrojů kontinuálního sběru důležitých dat a trendů samotným krajem i ve spolupráci s dalšími institu-
cemi, jejich interpretace a průběžná dostupnost odpovědným pracovníkům kraje.

V rozsahu zadání Interpretace a implementace Situační a trendové analýzy není možno pracovat šířeji  
v oblasti návrhu na doplnění Koncepce o důležité parametry hodnotící. Za daného stavu zpracování Kon-
cepce není možné vyhodnocovat úspěšnost dosahování cílů a naplňování dílčích aktivit. 
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Cestovní ruch

Interpretace

Jak ze situační  a  trendové analýzy  vyplývá,  do této oblasti  bylo v minulosti  investováno množství  fi-
nančních  prostředků,  byly  však  využívány  neefektivně,  v mnoha  případech  byly  realizovány  projekty 
samoúčelně bez dalších možných návazností a bez možnosti kontinuálního využití výstupů těchto projek-
tů.

Je nanejvýš důležité zaměřit  pozornost na efektivní spolupráci  s podnikatelskými subjekty,  které jsou 
ochotny a schopny do jednotlivých oblastí  cestovního ruchu finanční  prostředky investovat,  ať  už se 
bude  jednat  o  jejich  vlastní  finance,  nebo  úvěry.  Jedná  se  v první  řadě  o  vzdělávání  vlastních 
zaměstnanců, kteří nejsou v ČR obecně považováni za „profesionální“, jejich neprofesionální, liknavý a 
nepříjemný přístup ke klientům působí, že zahraniční turisté jsou od opakované návštěvy tohoto místa  
odrazeni. Jak tedy vyplývá, není prioritou zvyšovat počet restauračních a ubytovacích zařízení, je nutné 
se zaměřit na zkvalitnění poskytovaných služeb. 

Ze situační analýzy vyplývá, že základní infrastruktura turistiky, cykloturistiky, vodní a hipoturistiky je ve 
SČ kraji dostatečná. Z pohledu rozvoje cestovního ruchu je potřeba dále rozvíjet projekty s přesahem do 
ostatních krajů a států, a zejména je potřeba rozšířit a zkvalitnit návazné doplňkové služby a zkvalitnit  
ubytovací a restaurační zařízení.

Památkový  fond  je  sice  velkým  potenciálem  v  kraji,  z hlediska  ekonomického  je  však  mnohem 
efektivnější spolupracovat se soukromým sektorem ochotným do oprav a údržby památek investovat 
výměnou za  dlouhodobý pronájem či  odprodej  s podmínkou zpřístupnění  těchto  objektů  veřejnosti. 
Tento model se osvědčil v mnoha zemích Evropy, zejména v Německu, Francii a Itálii.

Kongresová  turistika  zažívá  v současnosti  velký  převis  nabídky  nad  poptávkou,  kongresovými  sály  a 
službami disponuje velké množství hotelů. Vzhledem k těmto faktům není žádoucí tuto oblast nadále 
podporovat, je dostatečně zajištěna stávajícími kapacitami.

Lázeňská města a komplexy jsou v kraji v uspokojivém množství, není možné jich v současnosti budovat 
více,  a  to  vzhledem  ke  specifickým  podmínkám  lázeňství,  na  území  kraje  nejsou  k dispozici  další 
významné léčivé prameny nebo území, které by bylo možno efektivně využít. Je však nutné, tak jako 
v restauračních a ubytovacích zařízeních, zkvalitnit služby a přístup personálu k turistům, aby se turisté 
opakovaně vraceli a tato místa doporučovali dál ve svém okolí, a to zejména zaváděním systémů kvality a 
vzděláváním.

Vojenské újezdy a brownfields jsou naopak velkým potenciálem kraje k zisku zdrojů financí. Je nutné tyto 
prostory pronajmout či rozprodat tak, aby nebyly vynakládány vysoké částky za jejich, údržbu a ochranu. 

U  destinačního  managementu  není  problémem  nedostatek  kapacit,  nýbrž  dobré  vedení  a  efektivní  
využití již investovaných peněz. Chybí zde základní komunikace mezi jednotlivými organizacemi, v rámci 
státního a samosprávního sektoru i ve vztahu k podnikatelské sféře.
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V oblasti informačních systémů je nutné zdokonalit stávající tak, aby odpovídaly požadavkům uživatelů a 
moderním trendům.

Největší  rezervy  se  ukázaly  v marketingu.  S výjimkou  malého  počtu  podnikatelských  subjektů  jsou 
marketingové přístupy zastaralé,  stále jsou zaměřeny na produkt,  nikoliv na zákazníka.  A nejedná se 
zdaleka o podnikatelskou sféru, v rámci státních a samosprávních celků je situace ještě horší, .Je tedy 
bezpodmínečně nutné změnit přístup od produktového marketingu k marketingu zákaznickému.

Cestovní ruch, jako takový, je však velmi závislý na dopravní infrastruktuře a obslužnosti. Pokud dojde 
k výraznému  zlepšení  v této  oblasti,  potom  budou  vytvořeny  i  lepší  podmínky  pro  jednotlivé 
poskytovatele v odstranění bariér dosažitelnosti jejich služeb.

Priority  v oblasti  cestovního  ruchu se  tedy dostávají  i  mezi  priority  v oblasti  dopravní  infrastruktury. 
Kromě podpory již identifikovaných potřeb je potřeba podpořit i výstavbu místních komunikací tam, kde  
mají návaznost na zajištění dostupnosti objektů cestovního ruchu.

Implementace

V oblasti cestovního ruchu vyplývají z interpretace situační a trendové analýzy následující úpravy Programu roz-
voje územního obvodu Středočeského kraje:

SWOT analýza F – Cestovní ruch a péče o kulturní dědictví

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Slabé stránky str. 70 2. vymazává se celá odrážka – „nedostatečně rozvinutá in-
frastruktura cestovního ruchu“

Slabé stránky str. 70 5. vymazává se „skladba nabídky a“

Slabé stránky str. 70 6. doplňuje se na konec věty „se zaměřením na zákazníka“

Slabé stránky str. 71 2. doplňuje se na začátek věty „nevýrazné“

Slabé stránky str. 71 6.
vymazává se „neexistence profesionálního“, místo toho 
se doplňuje „nevýrazná a neefektivní práce“

Slabé stránky str. 71 8. doplňuje se jako druhé slovo „vyškolených“

Slabé stránky str. 71 9.
vymazává se celá odrážka - „nedostatek nosných projektů 
vedoucích k tvorbě kvalitních a konkurenceschopných 
produktů CR“

Slabé stránky str. 71 11. vymazává se celá odrážka - „nedořešení restitučních kauz 
a nevyjasněnost vlastnických vztahů“

Slabé stránky str. 71 12. vymazává se slovo „ohledně“, 
doplňuje se jako druhé, třetí a čtvrté slovo „využití a 
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implementace“ a jako sedmé slovo „v“

Slabé stránky str. 71 13. vymazávají se slova „zavádění“, „ neexistence“, „případně 
i monitorovacího“
doplňuje se jako druhé slovo „využití“

Slabé stránky str. 71 14.
vymazává se celá odrážka – „nedostatek investičních 
zdrojů a startovacího kapitálu pro rozvoj podnikání“

Hrozby str. 71 3.
doplňuje se jako třetí, čtvrté, páté a šesté  slovo „sou-
kromých podnikatelských subjektů v“

Hrozby str. 71 4.
vymazává se slovo „nedostatečná“
doplňuje se místo toho slovo „neefektivní“

Hrozby str. 71 7.
vymazává se celá odrážka - „nárůst terorismu negativně 
ovlivňující rozvoj cestovního ruchu“

Hrozby str. 71 9.
vymazává se celá odrážka - „hospodářská recese, příp. 
zpomalení hospodářského růstu ČR „
doplňuje se místo toho „globální ekonomická krize“

Hrozby str. 71 10.
vymazává se slovo „nedostatečné“
doplňuje se místo toho „neefektivní“

Hrozby str. 71 11.
vymazává se celá odrážka - „ztráta jedinečnosti (autenti-
city) kulturních památek“

Hrozby str. 72 1.
vymazává se celá odrážka - „živelná suburbanizace praž-
ské aglomerace“

Hrozby str. 72 2.
vymazává se celá odrážka - „nedostatečná připravenost 
na čerpání zdrojů z fondů EU“

Příležitosti str. 71 5. doplňuje se jako druhé slovo „dopravní“

Příležitosti str. 72 5. vymazávají se slova „vytvoření a“

Příležitosti str. 72 6.
doplňuje se nová odrážka – „využití partnerství s fran-
couzským regionem Bourgogne“

Úplné znění SWOT analýzy v     oblasti cestovního ruchu po korekturách:  

Slabé stránky:
• zanedbanost značné části nemovitého kulturního dědictví a nízká míra jeho návštěvnického zpří-

stupnění
• nedostačující nabídka a úroveň základních a doprovodných služeb CR v porovnání se standardy vy-

spělých zemí
• nízká úroveň využití potenciálu kraje pro sportovní aktivity a trávení tzv. aktivní dovolené
• nedostatečná kvalita ubytovacích zařízení

• nekoordinovaná a nesystematická propagace a absence tvorby regionálních produktů se zaměřením 
na zákazníka

• nedostatečná síť kvalitních a bezpečných cyklotras a cyklostezek včetně doplňkové infrastruktury 
(značení)
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• nevýrazné dopravní značení turistických cílů
• nízká průměrná délka pobytu turistů (tuzemců i zahraničních) v kraji (10.–12. místo mezi kraji)
• výrazná sezónnost CR v kraji (převaha letní sezóny)
• nízká míra kooperace mezi veřejným, soukromým a občanským sektorem
• nevýrazná a neefektivní práce destinačního managementu
• nedostatečná úroveň kvalitního marketingu cestovního ruchu v kraji
• nedostatek vyškolených odborníků v oblasti řízení a rozvoje cestovního ruchu
• neexistence standardizované klasifikace infocenter, ubytovacích a stravovacích zařízení
• nedostatečnost využití a implementace statistických informací v odvětví cestovního ruchu
• nedostatečné využití moderních informačních technologií v cestovním ruchu (např. regionálního 

informačního systému, neprovázanost sítě informačních center)

Hrozby
• nedůsledná ochrana a poškozování kulturního a přírodního dědictví
• podceňování udržitelnosti rozvoje a přeceňování krátkodobých ekonomických efektů zároveň s 

neřešeným střetem zájmů ochrany životního prostředí a rozvojových záměrů a s živelností roz-
vojových aktivit

• podcenění významu soukromých podnikatelských subjektů v odvětví cestovního ruchu pro ekono-
miku České republiky

• neefektivní podpora rozvoji cestovního ruchu
• podcenění přípravy odborníků v oblasti cestovního ruchu
• nerespektování trendů a poptávky na trhu CR
• posilování pozice a další rozvoj konkurence (konkurenčních destinací) na trhu CR
• globální ekonomická krize
• neefektivní investice do záchrany, obnovy a údržby kulturních a historických památek
• nezájem některých obcí a měst o rozvoj cestovního ruchu a z toho vyplývající nedostatek finančních 

prostředků
• odliv kvalifikované pracovní síly

• chátrání a znehodnocování památkových a krajinotvorných prvků v důsledku nevhodných a necit-
livých zásahů

Silné stránky
• výhodná geografická poloha v rámci České republiky i Evropy
• významný potenciál kraje pro rozvoj cestovního ruchu
• velký počet kulturních a přírodních atraktivit lokálního, národního, ale i mezinárodního významu

• existence chráněných území vhodných pro rozvoj environmentálně šetrných forem cestovního ruchu
• síť dobře značených tras pro pěší turistiku
• Středočeský kraj – přirozená spádová oblast a infrastrukturální zázemí obyvatel a potenciálních 

návštěvníků hl. m. Prahy
• řada pravidelných turistických a kulturních akcí národního významu
• významný turistický potenciál s regionem spojených historických osobností
• významný turistický potenciál industriálních a technických atraktivit
• gastronomická jedinečnost (Mělnicko – vinařská oblast atd.)
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• existence mezinárodní cyklistické trasy Eurovelo 4 a 7, Labská trasa a trasa Regensburg – Plzeň – 
Praha na území kraje

• dostatek vhodných oblastí a objektů druhého bydlení pro rozvoj venkovského cestovního ruchu
• významný potenciál vodních toků a ploch pro sportovní i rekreační využití (zejména Berounka, Labe, 

Sázava, Vltava, Slapy, Orlík)
• tradice vodáctví a trampingu

Příležitosti
• využití potenciálu kraje pro rozvoj cestovního ruchu
• růst příjezdového cestovního ruchu do střední Evropy
• přeměna cestovního ruchu z deklarované na skutečnou prioritu ČR
• vznik satelitního účtu a zákona o cestovním ruchu
• rozvoj dopravní infrastruktury CR
• zlepšení spolupráce veřejného, soukromého a občanského sektoru
• aplikace strategického řízení a koncepčních přístupů k rozvoji destinací CR
• zlepšení podmínek pro podnikání v ČR
• prodloužení turistické sezóny v regionu

• funkčnost regionálního informačního a informačně-rezervačního systému a zlepšení propagace regi-
onu

• podpora profesionálního destinačního managementu
• možnost celoročního využití území pro cestovní ruch/prodloužení pobytu turistů na území kraje
• existence projektu Modrý pás řeky Labe a projektů na splavnění vltavské vodní cesty
• rozvoj služeb pro cestovní ruch, a to i ve vazbě na hl. m. Prahu
• schopnost inovace a opakovaného přilákání zahraničních i domácích turistů do stejné lokality
• existence druhého bydlení pro rozvoj cestovního ruchu
• možnosti využití poznatků ze zemí EU i dalších zemí pro rozvoj cestovního ruchu
• zvýšením bezpečnosti a kvality cyklistické infrastruktury vytvořit podmínky pro cykloturistiku širšího 

spektra tuzemských a zahraničních turistů na území kraje
• pravidelná aktualizace cizojazyčné prezentace turistické nabídky kraje na internetu
• využití partnerství s francouzským regionem Bourgogne 
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OPATŘENÍ   F-I  

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Aktivity naplňující opatření, str.165 1. vymazává se „vytvoření“, místo toho se do-
plňuje „podpora“.
Doplňuje se na konec věty „mimo 4 a 5 
hvězdičkových ubytovacích zařízení“

Aktivity naplňující opatření, str.165 2. Doplňuje se na konec věty „, zejména koor-
dinační činností destinačních managemen-
tů“

Aktivity naplňující opatření, str.165 3.
doplňuje se na konec věty „se zaměřením 
na zákazníka“

Aktivity naplňující opatření, str.165 4. Vymazává se „vzniku a“

Aktivity naplňující opatření, str.165 7.
vymazává se celá odrážka „vznik tema-
tických a naučných stezek (tras)“

Aktivity naplňující opatření, str.165 9.
Vymazává se celá odrážka „databáze vý-
znamných a úspěšně realizovaných projektů 
cestovního ruchu“

Aktivity naplňující opatření, str.165 10.
Doplňuje se na konec věty „, zejména jejich 
pronájem a prodej“

Aktivity naplňující opatření, str.165 11.
Doplňuje se na konec věty „na základě 
nových aktuálních dat a podkladových ma-
teriálů“

Aktivity naplňující opatření, str.165 12.
vymazává se celá odrážka – „vytvoření Fon-
du cestovního ruchu“

Úplné znění opatření F-I po korekturách:

OPATŘENÍ F-I: ROZVOJ INFRASTRUKTURY A SLUŽEB CESTOVNÍHO RUCHU A LÁZEŇSTVÍ

Stručný popis výchozí situace
Nedostatečná rozvinutost a úroveň infrastruktury a služeb cestovního ruchu představuje jeden
z klíčových problémů rozvoje cestovního ruchu v rámci Středočeského kraje i celé České republiky.

Cíle opatření 
• koordinovaný kontinuální rozvoj cestovního ruchu na základě analýzy potenciálu cestovního ruchu

a lázeňství v kraji
• rozvinutá kvalitní infrastruktura využitelná pro všechny cílové skupiny návštěvníků a obyvatel kraje
• optimální využití potenciálu kraje pro vytvoření široké nabídky produktů cestovního ruchu  

9



Aktivity naplňující opatření
• podpora rozvoje kvalitních ubytovacích a stravovacích zařízení, v návaznosti na specifické formy 

cestovního ruchu, a doprovodných služeb (půjčovny kol, lodí apod.) a podpora sítí a řetězců služeb 
mimo 4 a 5 hvězdičkových ubytovacích zařízení

• podpora rozvoje spolupráce veřejného, soukromého a občanského sektoru při rozvoji cestovního ru-
chu v kraji, zejména koordinační činností destinačních managementů

• vytváření konkurenceschopných společných a kombinovaných krajských a regionálních produktů
cestovního ruchu se zaměřením na zákazníka

• podpora rozvoje destinačního managementu
• podpora podnikání a podnikatelů v oblasti cestovního ruchu 
• rozvoj lázeňství
• podpora celoživotního vzdělávání a rozvoje lidských zdrojů v oblasti cestovního ruchu
• podpora využití bývalých vojenských újezdů včetně jejich okolí zejména jejich pronájem a prodej
•  aktualizace Programu rozvoje cestovního ruchu v kraji  na základě nových aktuálních dat a podkla-

dových materiálů

Kritéria pro výběr projektů
• využití stávajících objektů, infrastruktury a již v minulosti zastavěných ploch
• zlepšení dopravní dostupnosti lokality nebo destinace
• zvýšení návštěvnosti, resp. zvýšení denní útraty návštěvníků destinace realizací projektu
• prodloužení doby pobytu návštěvníků na území Středočeského kraje realizací projektu
• vliv na životní prostředí
• bezproblémovost financování v průběhu a po skončení projektu
• propojení projektu s dalšími stávajícími, resp. plánovanými aktivitami v oblasti cestovního ruchu
• využití výstupů projektu místním obyvatelstvem
• podpora projektu místním obyvatelstvem, resp. realizace projektu v souladu s potřebami místních 

obyvatel
• postupy udržování a rozvoje výstupů projektu v budoucnosti
• podpora zaměstnanosti místních obyvatel
• míra multiplikačního efektu v oboru cestovního ruchu i mimo něj
• dopad na snižování sezónnosti a podpora celoročního využití destinace nebo její části

Realizační výstupy opatření
• nové nebo rekonstruované tematické a naučné stezky, doplněné dalšími službami
• rekonstruovaná nebo modernizovaná ubytovací a stravovací zařízení, doplněná dalšími službami
• nová nebo rekonstruovaná infrastruktura cestovního ruchu v kraji
• oživení drobného podnikání, výnosy z daní
• vytvoření organizační struktury pro destinační management
• zvýšení kvalifikace pracovníků v oblasti CR
• obnovené nebo rekonstruované lázeňské provozy
• zvýšení kvality a nabídky služeb v oblasti CR

Dopady na ekonomiku kraje
• zvýšení příjmu obcí
• zvýšení příjmu místních obyvatel
• tvorba pracovních příležitostí
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• multiplikační efekty na zaměstnanost, příjmy a investice
• zlepšení podnikatelského prostředí díky rozvoji infrastruktury

Cílové skupiny
• domácí a zahraniční návštěvníci
• místní obyvatelstvo
• místní podnikatelé
• místní samospráva
• profesní sdružení
• vzdělávací instituce
• potenciální investoři (domácí i zahraniční)
• neziskové organizace (nadace, zřizovatelé informačních center atd.)

Garant a spolupráce
• Středočeský kraj
• obce
• svazky a sdružení obcí
• MMR
• CzechTourism (ČCCR)
• profesní sdružení

Geografické pokrytí
• celé území kraje
• postižená území (např. restrukturalizací průmyslu, těžbou, vojenské újezdy včetně jejich okolí, oblasti 

postižené vylidňováním apod.)

Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• fondy

Vazby na jiná opatření
• C-III, F-II, F-III
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Opatření F-II

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Aktivity naplňující opatření, str.167 1. vymazává se „vytvoření funkčního“, místo 
toho se doplňuje „zdokonalení a zkvalitnění 
stávajícího“.

Aktivity naplňující opatření, str.167 2. Vymazává se „vytvoření a průběžná“, místo 
toho se doplňuje „ pravidelná a operativní“

Aktivity naplňující opatření, str.167 4.
doplňuje se na konec věty „ , zejména  
aktualizací jednotlivých webových stránek 
na základě informací od partnerských sub-
jektů a zajištěním distribuce čerstvých a ak-
tuálních informací k turistům prostřednic-
tvím všech smluvních partnerů“

Aktivity naplňující opatření, str.167 5.
Vymazává se celá odrážka „vytvoření kraj-
ského turistického informačního centra v 
Praze“

Aktivity naplňující opatření, str.167 7.
vymazává se celá odrážka - „propagace“, 
místo toho se doplňuje nová odrážka – 
„podpora efektivní propagace CR posta-
vené na základě marketingového C-mix“

Aktivity naplňující opatření, str.167 8.
Vymazává se celá odrážka  - „sběr a aktua-
lizace dat a informací pro informační sys-
tém“, místo toho se doplňuje nová odrážka 
– „Podpora vytvoření systému průběžného 
sběru dat a informací pro informační sys-
tém“

Realizační výstupy opatření, str.167 6.
Vymazává se celá odrážka – „prezentace 
kraje na tuzemských a zahraničních ve-
letrzích cestovního ruchu“, místo toho se 
doplňuje nová odrážka  - „Efektivní systém 
spolupráce s klíčovými českými i za-
hraničními partnery v oblasti prezentace a 
podpory kraje“

Realizační výstupy opatření, str.167 11. Vymazává se celá odrážka - „prezentace“
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Úplné znění opatření F-II po korekturách:

OPATŘENÍ F-II: ROZVOJ INFORMAČNÍCH SLUŽEB A SYSTÉMŮ CESTOVNÍHO RUCHU

Stručný popis výchozí situace
Vytvoření kvalitního regionálního turistického informačního a reservačního systému je jednou
z podmínek úspěšného managementu, marketingu i udržitelného rozvoje cestovního ruchu v kraji.

Cíle opatření
• zlepšení úrovně managementu cestovního ruchu a marketingu kraje
• koordinovaná a systematická propagace kraje
• fungující informační systém pro všechny návštěvníky a obyvatele
• zajištění přísunu aktuálních informací mezi subjekty cestovního ruchu
• podpora rozvoje služeb a zdravé konkurence
• ovlivnění spokojenosti návštěvníků
• vytváření podmínek pro opakovanou návštěvu kraje a pozitivní reference návštěvníků v jejich okolí

Aktivity naplňující opatření
• dokonalení a zkvalitnění stávajícího regionálního turistického informačního a informačně-rezervační-

ho systému
• pravidelná a operativní aktualizace cizojazyčné prezentace turistické nabídky kraje na internetu
• podpora aktivit sloužících k výměně zkušeností a poznatků pracovníků TIC
• zlepšení  komunikace  mezi  složkami  veřejné  správy,  podnikatelskými  subjekty,  turistickými  infor-

mačními centry, neziskovými organizacemi a ostatními subjekty působícími v oblasti cestovního ru-
chu, zejména aktualizací jednotlivých webových stránek na základě informací od partnerských sub-
jektů  a  zajištěním  distribuce  čerstvých  a  aktuálních  informací  k turistům  prostřednictvím  všech 
smluvních partnerů

• podpora koordinovaného a cíleně zaměřeného marketingu cestovního ruchu
• podpora efektivní propagace CR postavené na základě marketingového C-mix
• Podpora vytvoření systému průběžného sběru dat a informací pro informační systém
• propagace regionálních informačních servisů

Kritéria pro výběr projektů
• využití stávající informační infrastruktury
• podíl na zvýšení návštěvnosti
• bezproblémovost financování v průběhu a po skončení projektu, návrh vícezdrojového financování
• propojení projektu s dalšími stávajícími nebo plánovanými aktivitami v oblasti cestovního ruchu, zej-

ména propojení s projekty jiných regionů a s mezinárodními projekty
• využití výstupů projektu místním obyvatelstvem
• ekonomická efektivita
• způsob udržování a rozvoj výstupů projektu v budoucnosti
• míra multiplikačního efektu
• přínos k ochraně kulturního a přírodního dědictví a vytváření příznivého vztahu návštěvníků a míst -

ních obyvatel ke kulturnímu a přírodnímu dědictví
• dopad na snižování sezónnosti a celoroční využití destinace nebo její části
• prodloužení doby pobytu návštěvníků na území Středočeského kraje realizací projektu
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Realizační výstupy opatření
• značení cyklotras, cyklostezek, hippostezek, naučných a tematických stezek a stezek pro pěší
• napojení dálkových pěších turistických tras v kraji na síť evropských turistických tras
• značení a informace ve městech, na příjezdových komunikacích, na silnicích I. a II. třídy, R a D a na

místech soustředění návštěvníků (např. směrovky, velkoplošné hnědobílé označníky, plány, infor-
mační tabule, infoboxy, informační stojany apod.)

• koordinace dopravního značení
• informační a informačně-rezervační systém regionu na WWW stránkách
• Efektivní systém spolupráce s klíčovými českými i zahraničními partnery v oblasti prezentace a pod-

pory kraje
• zlepšení komunikace a informovanosti mezi různými subjekty cestovního ruchu
• cizojazyčná prezentace turistické nabídky kraje na internetu (kulturně-historické památky, přírodní

zajímavosti, kulturní, sportovní a ostatní zajímavé akce, sportovní a rekreační možnosti)
• informační podpora pro oživení drobného podnikání
• informační a propagační materiály

Dopady na ekonomiku kraje
• snížení nákladů v důsledku zlepšení koordinace subjektů CR
• zvýšení příjmu obcí
• zvýšení příjmu místních obyvatel
• tvorba pracovních příležitostí
• multiplikační efekty na zaměstnanost, příjmy a investice
• zefektivnění podnikatelského prostředí díky zlepšení infrastruktury

Cílové skupiny
• domácí a zahraniční návštěvníci
• místní obyvatelstvo
• místní podnikatelé
• místní samospráva
• profesní sdružení
• vzdělávací instituce
• potenciální investoři (domácí i zahraniční)
• neziskové organizace (nadace, zřizovatelé informačních center atd.)
• cestovní kanceláře a agentury

Garant a spolupráce
• Středočeský kraj
• obce
• svazky a sdružení obcí
• MMR
• CzechTourism (ČCCR)
• profesní sdružení

Geografické pokrytí
• celé území kraje
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Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• fondy

Vazby na jiná opatření
• B-XI, C-V
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Opatření F-III

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Aktivity naplňující opatření, str.169 1. Doplňuje se na konec věty „ , a to za-
jištěním jejich informovanosti“

Aktivity naplňující opatření, str.169 2. Vymazává se „budování a“

Aktivity naplňující opatření, str.169 3.
Vymazává se „sítě včetně“, doplňuje se jako 
7. a 8. slovo „v rámci“ 

Aktivity naplňující opatření, str.169 6.
Vymazává se „přednostně“, doplňuje se na 
konec věty „budováním dopravní infrastruk-
tury a obslužnosti“

Kritéria pro výběr projektů, str.169 15.
doplňuje nová odrážka – „využití projektů 
financovaných soukromými subjekty 
podnikajícími v cestovním ruchu“

Úplné znění opatření F-III po korekturách:

 OPATŘENÍ F-III: ROZVOJ SPORTOVNÍCH A REKREAČNÍCH AKTIVIT

Stručný popis výchozí situace
Středočeský kraj se potýká s nedostatečným využitím sportovního a rekreačního potenciálu území,
chybí zde odpovídající infrastrukturní síť pro cykloturistiku a vodní turistiku.

Cíle opatření
• vytvoření nabídky možností pro aktivní využití volného času návštěvníků i místních obyvatel

Aktivity naplňující opatření
• podpora aktivního využití volného času návštěvníků i místních obyvatel, a to zajištěním jejich infor-

movanosti
• podpora modernizace sportovních a rekreačních areálů, center a zařízení
• podpora vytvoření doprovodných aktivit a služeb v rámci cyklostezek, cyklotras a hippostezek

v návaznosti na národní a mezinárodní systém
• podpora značení turistických cílů
• podpora splavnění vodních toků a využití vodních ploch a toků pro vodní turistiku a sporty
• podpora rozvoje venkovského cestovního ruchu s využitím stávajících objektů budováním dopravní 

infrastruktury a obslužnosti
• podpora rozvoje areálů zimních sportů
• aktualizace generelu sítě cyklotras a cyklostezek na území kraje
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Kritéria pro výběr projektů
• využití stávajících objektů, infrastruktury a již v minulosti zastavěných ploch (brownfields) a způsob 

využití
• zlepšení dopravní dostupnosti lokality nebo destinace
• bezpečnostní hlediska v cykloturistice (cyklostezka oddělena od automobilové dopravy, cyklotrasa 

vedena po komunikaci s průměrnou denní intenzitou dopravy menší než 1 000 vozidel)
• zvýšení návštěvnosti, resp. zvýšení denní útraty návštěvníků destinace realizací projektu
• prodloužení doby pobytu návštěvníků na území Středočeského kraje realizací projektu
• vliv na životní prostředí
• bezproblémovost financování v průběhu a po skončení projektu
• propojení projektu s dalšími stávajícími nebo plánovanými aktivitami v oblasti cestovního ruchu
• využití výstupů a podpora projektu místním obyvatelstvem
• poměr mezi požadovanými prostředky a rozsahem a kvalitou projektovaného (a realizovaného) vý-

stupu
• postupy udržování a rozvoje výstupů projektu v budoucnosti
• podpora zaměstnanosti místních obyvatel
• míra multiplikačního efektu
• dopad na snižování sezónnosti a podpora celoročního využití destinace nebo její části
• využití projektů financovaných soukromými subjekty podnikajícími v cestovním ruchu

Realizační výstupy opatření
• nové nebo rekonstruované, oživené cyklostezky, cyklotrasy a hippostezky, doplněné dalšími služba-

mi
• nové nebo rekonstruované sportovní a rekreační areály, centra a zařízení, doplněné dalšími službami
• funkční krajská páteřní síť dálkových a regionálních cyklostezek, cyklotras a hippostezek
• nové nebo rekonstruované propusti pro turistické a sportovní lodě
• nové nebo rekonstruované vodní cesty 
• nové nebo rekonstruované zimní areály
• nové produkty CR

Dopady na ekonomiku kraje
• zvýšení příjmu obcí
• zvýšení příjmu místních obyvatel
• tvorba pracovních příležitostí
• multiplikační efekty na zaměstnanost, příjmy a investice
• zefektivnění podnikatelského prostředí díky zlepšení infrastruktury
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Opatření F-IV

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Aktivity naplňující opatření, str.171 6., nová
Jako 6. odrážka se nově doplňuje – 
„spolupráce s majiteli kulturních a histo-
rických objektů vedoucí k jejich zpří-
stupnění a tím rozšíření turistických desti-
nací“

Kritéria pro výběr projektů, str.171 2., nová
Jako 2. odrážka se nově doplňuje „fi-
nanční vklady kooperujících soukromých 
subjektů“

Úplné znění opatření F-IV po korekturách:

OPATŘENÍ F-IV: ZACHOVÁNÍ A VYUŽÍVÁNÍ KULTURNÍHO DĚDICTVÍ

Stručný popis výchozí situace
Středočeský kraj disponuje značným kulturním dědictvím, které je nutné nejen zachovat, ale současně
optimálně využívat pro rozvoj kraje.

Cíle opatření
• zachování a trvale udržitelné využívání kulturního dědictví kraje 

Aktivity naplňující opatření
• systematická podpora péče o kulturní dědictví (dotační programy)
• využití kulturního dědictví pro tvorbu nových tematických produktů využitelných v cestovním ruchu
• aktivní využívání objektů kulturního dědictví jako součásti turistické infrastruktury (pro tvorbu uby-

tovacích zařízení a pro nabídku dalších služeb)
• rozvoj místních muzeí v návaznosti na historii lokality a tradiční řemesla
• spolupráce s církvemi vedoucí ke zpřístupnění církevních objektů
• spolupráce s majiteli kulturních a historických objektů vedoucí k jejich zpřístupnění a tím rozšíření 

turistických destinací
• zapojení přístupných státních památkových objektů do tvorby specifických produktů CR a zároveň 

do celkové strategie rozvoje území

Kritéria pro výběr projektů
• záchrana, rekonstrukce, rehabilitace kulturní památky
• finanční vklady kooperujících soukromých subjektů
• zpřístupnění, oživení kulturní památky
• využití kulturní památky pro vytvoření kulturního produktu, novátorský charakter tohoto produktu a 

jeho nadregionální a mezinárodní dimenze
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• vytvoření nových pracovních míst vzniklých zpřístupněním památky či vytvořením kulturního pro-
duktu na základě zpřístupnění kulturního dědictví

• efektivita vložených prostředků, vícezdrojovost financování
• využití multiplikačního efektu jak z hlediska ekonomického, tak z hlediska kulturních a památkových

hodnot

Realizační výstupy opatření
• viditelné zlepšení stavu kulturního dědictví kraje
• trvalé zpřístupnění některých dosud nepřístupných památkových objektů – vytvoření nových in-

stalací a expozic
• zpřístupnění nemovitého archeologického kulturního dědictví v terénu
• posílení specializace muzeí a galerií, vytvoření turistického produktu Muzea Středočeského kraje
• cílená a systematická popularizace a propagace kulturního dědictví a péče o památky využitím kla-

sických i elektronických médií
• vybudování systému celokrajské reflexe výrazných evropských aktivit sloužících k podpoře a propa-

gaci kulturního dědictví (EHD, Mezinárodní den muzeí a galerií, Mezinárodní den památek a sídel 
atp.)

Dopady na ekonomiku kraje
• krajské dotační programy zaměřené na propagaci kulturního dědictví a péči o něj
• zvýšení zaměstnanosti
• zvýšení příjmů subjektů z oblasti infrastruktury CR
• zvýšení příjmů vlastníků přístupných památek
• zvýšení příjmů ze vstupného muzeí a galerií

Cílové skupiny
• domácí a zahraniční návštěvníci
• místní obyvatelstvo
• místní podnikatelé
• místní samospráva
• profesní sdružení
• vzdělávací instituce
• potenciální investoři (domácí i zahraniční)
• neziskové organizace (nadace, zřizovatelé informačních center atd.)

Garant a spolupráce
• Středočeský kraj
• obce
• svazky a sdružení obcí
• MMR, MK
• CzechTourism (ČCCR)
• profesní, zájmová a občanská sdružení a organizace
• vlastníci památek

Geografické pokrytí
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• celé území kraje

Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• fondy

Vazby na jiná opatření
• B-I, C-III, F-I, F-II
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Rozvoj lidských zdrojů

SWOT ANALÝZA E – ROZVOJ LIDSKÝCH ZDROJŮ 

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Slabé stránky str. 69 1.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „absence koncepčních a 
strategických dokumentů založených na podložených 
znalostech skutečného stavu a potřeb“

Slabé stránky str. 69 2. vymazává se „malá“, místo toho se doplňuje „nízká 
úroveň prevence sociálně patologických jevů, např. ome-
zená“

Slabé stránky str. 69 6.,nová
doplňuje se nová odrážka – „zvýšená podpora vysoko-
školského vzdělávání obecně opomíjející potřeby trhu 
v oblastech technických pracovníků se středním od-
borným nebo středním vzděláním“

Slabé stránky str. 69 7.,nová
doplňuje se nová odrážka – „nízká flexibilita vzdělávacího 
systému vzhledem k pravidelným výkyvům v počtu dětí a 
mládeže“

Slabé stránky str. 69 6.
Doplňuje se na konec věty „, nízká podpora neveřejných 
poskytovatelů sociálních služeb“

Slabé stránky str. 69 8.
doplňuje se na konec věty „, nedostatečná geografická 
provázanost kapacit sociálních služeb s místní poptávkou“

Slabé stránky str. 69 9.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „nedostatečná koncepce ro-
dinné podpory, absence podpory třígeneračního rozměru 
rodinného systému“

Slabé stránky str. 69 10.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „nedostatečná podpora sys-
témových projektů řešících setrvání seniorů i zdravotně a 
psychicky postižených v rodinách“

Slabé stránky str. 69 11.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „nízká úroveň humanizace 
zařízení sociálních služeb“

Slabé stránky str. 70 3.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „nevyhovující stav objektů 
,ve kterých zdravotnická zařízení poskytují své služby i ne-
dostatečné vybavení moderními technologiemi“

Slabé stránky str. 70 4.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „neustálý úbytek lékařského i 
nelékařského zdravotnického personálu“

Slabé stránky str. 70 5.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „nízké manažerské kompe-
tence managementu vzdělávacích, sociálních i 
zdravotnických zařízení“

Hrozby str. 70 1.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „zvyšující se počet naro-
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zených dětí „

Hrozby str. 70 2.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „demografický nárůst počtu 
dětí ve věku MŠ (velice výrazný, nedostatek míst v MŠ za-
znamenávají  všechny okresy, především Praha-východ a 
Praha-západ,  demografický  nárůst  bude  ve  střednědo-
bém horizontu pokračovat; řeší zřizovatelé, tj. především 
obce)“

Hrozby str. 70 3.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „demografický nárůst počtu 
dětí ve věku 1. stupně ZŠ (již zaznamenávají některé loka-
lity,  kapacity škol  jsou ve většině obcí  zatím dostačující 
vzhledem k současnému pokles počtu žáků na 2. stupni), 
lokálně  začnou  vznikat  problémy  s  příchodem  silných 
ročníků z MŠ do ZŠ, nutno zřizovateli, tj. především obce-
mi, řešit s předstihem)“

Hrozby str. 70 4.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „demografický pokles počtu 
obyvatelstva ve věku SŠ a VOŠ od roku 2008 začíná klesat 
počet žáků přicházejících do 1. ročníků SŠ, do roku 2015 
se očekává snížení celkového počtu žáků SŠ až o 20 %, 
pak postupný nárůst, postupně se dotkne vzdělávání ve 
VOŠ jako nejméně využívaném článku terciálního vzdě-
lávání“

Hrozby str. 70 5.,nová Doplňuje se nová odrážka – „globální ekonomická krize“

Hrozby str. 70 6.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „změny v průmyslové struk-
tuře ovlivní požadavky na trhu práce“

Hrozby str. 70 7.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „změny ve struktuře služeb 
ovlivní požadavky na trhu práce“

Hrozby str. 70 8.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „technologie se vyvíjejí rych-
leji, než jsou nyní vzdělávací instituce schopny reagovat a 
zařadit jednak do struktury výuky a jednak mezi výukové 
pomůcky a materiály“

Hrozby str. 70 9.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „postupná změna věkové a 
zdravotní  struktury  obyvatelstva  vede  ke  změnám  ve 
specializaci a kapacitě potřebné zdravotní péče“

Hrozby str. 70 10.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „postupná změna věkové a 
zdravotní struktury obyvatelstva, prodlužování délky živo-
ta vede k vyšší poptávce po terénních, ambulantních i po-
bytových sociálních službách pro seniory“

Hrozby str. 70 11.,nová
Doplňuje  se  nová  odrážka  –  „poptávka  po  zajištění 
principů humanizace v zařízeních pobytových služeb“

22



Silné stránky str. 69 1.
Vymazává se celá odrážka – „kvalitní a stabilizovaná soci-
ální struktura obyvatelstva“

Silné stránky str. 69 3.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „zvyšující se vzdělanostní 
struktura obyvatelstva“

Silné stránky str. 69 6.
Vymazává se celá odrážka – „pokles nezaměstnanosti, jak 
celkové, tak zejména absolventů škol“

Příležitosti str. 70 1.
Vymazává se celá odrážka – „vznik nových pracovních 
míst ve službách a v malých a středních podnicích“

Příležitosti str. 70 1.,nová
Doplňuje se  nová odrážka – „poptávka po technických 
odbornících  od  výučních  oborů  po  technicky  vzdělané 
vysokoškoláky – je  nutno řešit  podporu spolupráce za-
městnavatelů a škol“

Příležitosti str. 70 2.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „větší důraz na zdravý životní 
styl“

Příležitosti str. 70 3.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „zájem obyvatel o prevenci – 
nutno reagovat i z pohledu zdravotnictví“

Příležitosti str. 70 4.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „zdravotní turistika – nutnost 
přizpůsobit  služby  platícím  zahraničním  zdravotním 
turistům“

Příležitosti str. 70 5.,nová
Doplňuje  se  nová  odrážka  –  „využití  metodik  PVA  – 
Product Value Assessment (systém hodnocení stávajících 
a pořizovaných technologií)“

Příležitosti str. 70 6.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „využití metodik řízení kvality 
zdravotnické a sociální péče“

Příležitosti str. 70 7.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „využití principů novodobého 
marketingu v oblasti  vzdělávací  soustavy,  zdravotnictví  i 
sociální péče“

Příležitosti str. 70 8.,nová
Doplňuje  se  nová  odrážka  –  „využití  metodik 
komunikačního auditu a řízení kvality klinicko-pacientské 
komunikace“

Příležitosti str. 70 9.,nová
Doplňuje  se  nová  odrážka  –  „využití  metodik 
personálního řízení podle kompetencí jako prevence před 
odchodem  kvalifikovaných  školských,  zdravotnických  a 
sociálních pracovníků z oboru i jako prevence syndromu 
vyhoření“

Příležitosti str. 70 10.,nová
Doplňuje  se  nová  odrážka  –  „využití  metodiky 
humanizace pobytových zařízení na úrovni MPSV“

Příležitosti str. 70 11.,nová
Doplňuje  se  nová  odrážka  –  „využití  nových  poznatků 
v oblasti  vlivů  na  zdravotní  stav  handicapovaných  a 
seniorů  –  stavební  uspořádání,  vliv  hluku,  světla,  vliv 
barev,  hudby  atd.  –  na  rekonstrukci  případně  stavbu 
nových zařízení“

Příležitosti str. 70 12.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „vyšší míra sociálního cítění a 
větší tolerance k integraci handicapovaných do běžného 
života“
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Příležitosti str. 70 13.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „zavádění služeb na základě 
ICT pro zajištění pobytu seniorů a osob s nízkou úrovní 
zdravotního  nebo  psychického  handicapu  v domácím 
prostředí (různé formy monitoringu, komunikace s centry 
a sociálními pracovníky pomocí ICT technologií atd.)“

Příležitosti str. 70 2.
Vymazává  se  slovo  „všech“,  místo  toho  se  doplňuje 
„většího počtu“
Doplňuje  se  na  konec  věty  „vzhledem  k  vyšší  míře 
využívání informačních a komunikačních technologií“

Příležitosti str. 70 7.
Vymazává se celá odrážka – „zvyšování kvality posky-
tované zdravotní péče s využitím a zabezpečením systé-
mu jejího sledování a hodnocení“

Příležitosti str. 70 9.
Vymazává se celá odrážka – „víceleté financování 
dlouhodobých projektů na základě prokázané kvality a 
potřebnosti“

Příležitosti str. 70 10.
Vymazává se celá odrážka – „uplatnění vícezdrojového fi-
nancování zdravotnictví a optimalizace efektivního využí-
vání finančních prostředků“

Příležitosti str. 70 12.
Vymazává se celá odrážka – „vytvoření  centra primární 
protidrogové prevence v kraji“

Příležitosti str. 70 Poslední Doplňuje se nová odrážka – „rychlý vývoj technologií“

Úplné znění SWOT analýzy v     oblasti Rozvoje lidských zdrojů po korekturách:  

Slabé stránky
• absence koncepčních a strategických dokumentů založených na podložených znalostech skutečného 

stavu a potřeb
• absence systému celoživotního vzdělávání

• nízká úroveň prevence sociálně patologických jevů, např. omezená nabídka alternativních aktivit pro 
mladé lidi a děti

• nedostatek pracovních příležitostí v některých okresech
• v oblasti odborného vzdělávání chybí větší zapojení sociálních partnerů

• není rozpracován systém odhadu budoucí potřeby pracovních sil v kraji
• zvýšená podpora vysokoškolského vzdělávání obecně opomíjející potřeby trhu v oblastech tech-

nických pracovníků se středním odborným nebo středním vzděláním
• nízká flexibilita vzdělávacího systému vzhledem k pravidelným výkyvům v počtu dětí a mládeže

• nerovné postavení subjektů poskytujících sociální služby, nízká podpora neveřejných poskytovatelů 
sociálních služeb

• nedostatečná nabídka celého spektra sociálních služebnedostatečné zmapování reálných potřeb 
obyvatel v oblasti sociálních služeb, nedostatečná geografická provázanost kapacit sociálních služeb 
s místní poptávkou

• nedostatečná koncepce rodinné podpory, absence podpory třígeneračního rozměru rodinného sys-
tému
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• nedostatečná podpora systémových projektů řešících setrvání seniorů i zdravotně a psychicky posti-
žených v rodinách 

• nízká úroveň humanizace zařízení sociálních služeb
• nedostatečné možnosti sledování a kontroly kvality sociálních služeb

• nedostatečná aktivní účast všech subjektů podílejících se na ochraně a podpoře zdraví a primární 
prevenci

• problémy transformace zdravotní péče spojené s optimalizací počtu akutních lůžek a lůžek následné 
péče

• obtížná ekonomická situace a zadluženost některých zdravotnických zařízení
• nedostatek účinné kontroly kvality a hospodárnosti poskytování zdravotní péče

• nevyhovující stav objektů ,ve kterých zdravotnická zařízení poskytují své služby i nedostatečné vyba-
vení moderními technologiemi

• neustálý úbytek lékařského i nelékařského zdravotnického personálu
• nízké manažerské kompetence managementu vzdělávacích, sociálních i zdravotnických zařízení 

Hrozby
• zvyšující se počet narozených dětí 
• demografický nárůst počtu dětí ve věku MŠ (velice výrazný, nedostatek míst v MŠ zaznamenávají 

všechny okresy, především Praha-východ a Praha-západ, demografický nárůst bude ve střednědo-
bém horizontu pokračovat; řeší zřizovatelé, tj. především obce) 

• demografický nárůst počtu dětí ve věku 1. stupně ZŠ (již zaznamenávají některé lokality, kapacity  
škol jsou ve většině obcí zatím dostačující vzhledem k současnému pokles počtu žáků na 2. stupni),  
lokálně začnou vznikat problémy s příchodem silných ročníků z MŠ do ZŠ, nutno zřizovateli, tj. pře-
devším obcemi, řešit s předstihem) 

• demografický pokles počtu obyvatelstva ve věku SŠ a VOŠ od roku 2008 začíná klesat počet žáků při -
cházejících do 1. ročníků SŠ, do roku 2015 se očekává snížení celkového počtu žáků SŠ až o 20 %, pak 
postupný nárůst, postupně se dotkne vzdělávání ve VOŠ jako nejméně využívaném článku terciální-
ho vzdělávání

• globální ekonomická krize

• změny v průmyslové struktuře ovlivní požadavky na trhu práce 

• změny ve struktuře služeb ovlivní požadavky na trhu práce

• technologie se vyvíjejí rychleji, než jsou nyní vzdělávací instituce schopny reagovat a zařadit 
jednak do struktury výuky a jednak mezi výukové pomůcky a materiály

• postupná  změna  věkové  a  zdravotní  struktury  obyvatelstva  vede  ke  změnám  ve  specializaci  a  
kapacitě potřebné zdravotní péče 

• postupná změna věkové a zdravotní struktury obyvatelstva, prodlužování délky života vede k vyšší 
poptávce po terénních, ambulantních i pobytových sociálních službách pro seniory

• poptávka po zajištění principů humanizace v zařízeních pobytových služeb
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• lokální problémy s nezaměstnaností a rostoucí riziko nezaměstnanosti některých skupin obyvatel-
stva

• pokračování trendu podprůměrné výše mezd povede k podprůměrné kvalitě života
• pokles společenských funkcí sídel a posilování pouze jejich obytných funkcí v dostředném kruhu ko-

lem hlavního města
• vylidňování venkova
• zaostávání potřebné zdravotnické legislativy
• prohlubování deficitu veřejné zdravotnické soustavy
• nedostatečná obnova a inovace stavební a technické vybavenosti zdravotnických zařízení
• stagnace spolupráce s ostatními resorty pro udržení a zlepšení zdravotního stavu obyvatelstva
• odliv kvalifikovaných odborníků z oblasti protidrogové problematiky
• nefungující spolupráce s obcemi v oblasti sociálních služeb
• zaostávání legislativy v oblasti sociálních služeb
• centralizace finančních prostředků na sociální služby ze strany státu

Silné stránky
• vytvořená síť škol a školských zařízení 
• zvyšující se vzdělanostní struktura obyvatelstva
• vyvážená síť muzeí, galerií a veřejně přístupných knihoven s perspektivou nabídky služeb jednak v 

oblasti celoživotního vzdělávání obyvatel a jednak v oblasti jejich sebevzdělávání
• migračně přitažlivá oblast v zázemí hl. m. Prahy (suburbánní prstenec)
• kvalifikovaná a ve srovnání s hl. m. Prahou i relativně levná pracovní síla
• dostatečná síť zdravotnických zařízení
• síť kvalifikovaných místních protidrogových koordinátorů v kraji
• systém péče o drogově závislé osoby – provázaná síť institucí
• vytvoření informačního systému o poskytovatelích sociálních služeb
• široká nabídka sociálních služeb pro určité cílové skupiny
• zahájení procesu komunitního plánování v některých obcích a mikroregionech

Příležitosti
• poptávka po technických odbornících od výučních oborů po technicky vzdělané vysokoškoláky – je 

nutno řešit podporu spolupráce zaměstnavatelů a škol
• větší důraz na zdravý životní styl 
• zájem obyvatel o prevenci – nutno reagovat i z pohledu zdravotnictví
• zdravotní turistika – nutnost přizpůsobit služby platícím zahraničním zdravotním turistům
• využití  metodik  PVA –  Product  Value  Assessment  (systém hodnocení  stávajících  a  pořizovaných 

technologií)
• využití metodik řízení kvality zdravotnické a sociální péče
• využití principů novodobého marketingu v oblasti vzdělávací soustavy, zdravotnictví i sociální péče
• využití metodik komunikačního auditu a řízení kvality klinicko-pacientské komunikace
• využití metodik personálního řízení podle kompetencí jako prevence před odchodem kvalifikovaných 

školských, zdravotnických a sociálních pracovníků z oboru i jako prevence syndromu vyhoření 
• využití metodiky humanizace pobytových zařízení na úrovni MPSV
• využití  nových poznatků  v oblasti  vlivů  na zdravotní  stav  handicapovaných  a  seniorů  –  stavební 

uspořádání,  vliv  hluku,  světla,  vliv  barev,  hudby atd.  –  na  rekonstrukci  případně stavbu  nových 
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zařízení
• vyšší míra sociálního cítění a větší tolerance k integraci handicapovaných do běžného života 
• zavádění služeb na základě ICT pro zajištění pobytu seniorů a osob s nízkou úrovní zdravotního nebo 

psychického  handicapu  v domácím  prostředí  (různé  formy  monitoringu,  komunikace  s centry  a 
sociálními pracovníky pomocí ICT technologií atd.)

•  zajištění přístupu většího počtu obyvatel k informačním zdrojům vzhledem k vyšší míře využívání 
informačních a komunikačních technologií 

• rozvoj venkova (území vhodné k výstavbě, dálniční úseky atd.)
• vytváření podmínek pro reformu systému vzdělávání

• existence strategických dokumentů rozvoje České republiky i regionů souvisejících s rozvojem lid-
ských zdrojů

• pokračující proces transformace zdravotnické soustavy
• rozvoj komunitní péče o zdraví a motivace občanů k ochraně a podpoře zdraví v rámci rozvoje 

regionální zdravotní politiky
• účast na celostátních programech péče o zdraví v rámci evropské zdravotní politiky WHO pro 21. 

století a na programech EU
• příprava systémových projektů zaměřených na kvalitu a dostupnost sociálních služeb
• zahájení a rozvoj vzdělávání v oblasti standardů kvality sociálních služeb

• rychlý vývoj technologií
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Školství

Interpretace 
Kromě zdravotnictví neexistuje žádná další oblast, která by byla nucena tak rychle a operativně reagovat  
na nové trendy, s výjimkou školství. Vyplývá to ze skutečnosti, že „klienty“ školství jsou děti a mladí lidé, 
kteří  se  ve  všech typech škol  připravují  na  svou budoucnost.  Dívat  se  proto do zpětného zrcátka  a 
vyhodnocovat minulost při přípravě vzdělávacích programů pro budoucnost je velmi neefektivní. Jak ze 
situační a trendové analýzy vyplývá, je nutné v oblasti školství investovat nejen do moderních učebních 
pomůcek a nových technologií, ale také vytvořit komunikační prostor s potenciálními žáky a jejich rodiči 
a umět využít principy marketingu, které do škol přivedou vhodné uchazeče o studium. Dalším důležitým 
faktorem  efektivní  práce  škol  jsou  metodiky,  které  vedení  škol  pomohou  vyhodnotit  úspěšnost  
přijímaných kroků a opatření, aby bylo možno další prostředky investovat efektivněji. Systémově není 
tato oblast doposud nijak řešena.

Jak je ze statistických údajů patrné, od r. 2001 počet narozených dětí stoupá a je třeba na tuto situaci  
reagovat a být na poptávku po místech ve všech typech škol připraven.  Vzhledem k tomu, že se tento 
demografický  trend  odráží  nejprve  v poptávce  po  místech  v mateřských  školách  a  školách  prvního 
stupně, je potřeba podpořit obce a svazky obcí při výstavbě nových zařízení těchto typů. Při hodnocení 
připravovaných  projektů  je  třeba  nastavit  jako  jedno  z kritérií  spádovost  škol  a  školek.  Vzhledem 
k pravidelným  výkyvům  v poptávce  je  potřeba  podporovat  takové  projekty,  které  zajišťují 
multifunkcionalitu zařízení a které mohou být v obdobích nižší poptávky využity pro jiné potřeby obcí. Do 
pravidelných informací, které školy dostávají,   by měly být zahrnuty i výstupy z pravidelných trendových 
analýz a měla by být podporována spolupráce škol s podnikovým sektorem nejen na státní úrovni, ale i 
na úrovni kraje, aby mohly v dostatečném předstihu přizpůsobovat své učební a studijní programy tak, 
aby nedocházelo k disproporcím v poptávce a nabídce pracovních sil

Kde je tento handicap obzvláště patrný je oblast řemesel. Řemeslné obory i díky politice co nejvyššího 
počtu vysokoškolsky vzdělaných stojí na pokraji zájmu budoucích studentů a projevuje se katastrofální  
nedostatek  řemeslníků,  kteří  by  mohli  nahradit  odcházející  Oblast  řemesel  i  oblast  technicky 
orientovaných středních a vysokých škol je na druhou stranu oblastí, kde spolupráce s  podnikatelským 
sektorem může velmi dobře fungovat. Je potřeba i na úrovni kraje vytvořit mechanismus komunikace a  
spolupráce.

Implementace

V oblasti školství vyplývají z interpretace situační a trendové analýzy následující úpravy Programu rozvoje 
územního obvodu Středočeského kraje:

SWOT ANALÝZA E – viz str. 21, „Rozvoj lidských zdrojů“
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Opatření E-II

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Cíle opatření, str. 142 1.
Vymazává se celá odrážka - „zvýšit podíl 
gymnaziálního vzdělávání na celkovém 
počtu žáků přijímaných do středních škol 
a zároveň regulovat počet žáků přijí-
maných do víceletých gymnázií“

Cíle opatření, str. 142 5. Vymazává se „učení“ místo toho se do-
plňuje „vzdělávání“
vymazává se „tohoto systému“, místo 
toho se doplňuje „ trhu“

Cíle opatření, str. 142 7.
Vymazává se „učení“ místo toho se 
doplňuje „vzdělávání“

Cíle opatření, str. 142 8.
Vymazávají se slova „mobility“ a „adapta-
bility“

Aktivity naplňující opatření, str. 142 1.
Vymazává se „rozšíření“, místo toho se 
doplňuje „ podpora“
Doplňuje se na konec věty „v oborech žá-
daných trhem“

Aktivity naplňující opatření, str. 142 3.
Vymazává se celá odrážka - „nezvyšování 
počtu přijímaných do maturitních oborů 
SOU“

Aktivity naplňující opatření, str. 143 2.
Vymazává se celá odrážka – „podpora 
vzniku a organizování kurzů pro získání 
základního vzdělání a základů vzdělání“

Aktivity naplňující opatření, str. 143 6.
Vymazává se „, propagovat celoživotní 
učení“

Aktivity naplňující opatření, str. 143 7.
Doplňuje se na konec věty „v oborech 
poptávaných trhem“

Aktivity naplňující opatření, str. 143 10. Vymazává se slovo „dobrých“

Kritéria pro výběr projektů, str. 143 2.
Doplňuje  se  jako  6.  slovo 
„pozitivní“
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Úplné znění opatření E-II po korekturách:

OPATŘENÍ E-II: VYTVOŘENÍ PODMÍNEK PRO DOSAŽENÍ NEJVYŠŠÍHO MOŽNÉHO VZDĚLÁNÍ JEDNOTLIV-
CŮ A ROZVOJ CELOŽIVOTNÍHO UČENÍ

Stručný popis výchozí situace
V souvislosti s neustále vzrůstajícími požadavky trhu práce na odbornou kvalifikaci, vzdělanost,
flexibilitu a adaptabilitu  pracovní síly  je  zapotřebí  rozvíjet  a  zkvalitňovat krajský systém vzdělávacích  
programů a strukturu školské soustavy. Je nezbytné vytvořit pro uplatnění pracovní síly v regionu takové 
podmínky, aby nedocházelo k jejímu nežádoucímu odlivu do hl. m. Prahy. Důraz musí být kladen na celo -
životní učení a profesní rozvoj pracovníků.
V případě škol a školských zařízení jde především o rozšíření maturitních vzdělávacích příležitostí,
podporu perspektivních oborů (společně s útlumem těch, které dlouhodobě vykazují vysokou míru
nezaměstnanosti absolventů) a zavádění lyceálních oborů na SOŠ. Oborová struktura nabídky se musí
přizpůsobovat nejen struktuře poptávky ze strany uchazečů o studium, ale také uplatnitelnosti získané
kvalifikace na trhu práce.  Jako perspektivní  pro rozvoj  vzdělávacích příležitostí  v  rámci  celoživotního 
učení se jeví postupná reforma vybraných středních učilišť jako základu sítě vzdělávacích institucí, které 
vedle tradičního vzdělávání v učebních a nástavbových oborech poskytují i široké spektrum nabídky vzdě-
lávacích aktivit pro dospělé. V oblasti základního školství je třeba podpořit doplňkové kurzy pro získání 
základního vzdělání a základů vzdělání (např. pro děti, žáky a studenty s těžkým zdravotním postižením).
Dlouhodobým cílem v oblasti  celoživotního učení je  umožnit  přístup ke komplexnímu systému vzdě -
lávání, které není chápáno jako jednorázová záležitost, ale jako celoživotní potřeba osobního a profesní -
ho rozvoje obyvatel regionu. V tomto aspektu vyvstává role knihoven jako integrujícího prvku vzdělávání  
s  primární  rolí  v  oblasti  celoživotního  vzdělávání  a  sebevzdělávání.  Systém celoživotního učení  musí  
vhodně koordinovat potřeby trhu práce s profesní přípravou pracovní síly a podporovat a zvýhodňovat 
podniky, jež se aktivně podílejí na dalším vzdělávání zaměstnanců a spolupracují se školami a školskými  
zařízeními na tvorbě perspektivních vzdělávacích programů. Míra vzdělanosti regionu patří rovněž k vý-
znamným atributům ovlivňujícím jeho atraktivitu pro investory, takže trvalý důraz na tuto oblast je velmi  
důležitý.

Cíle opatření
• zvýšit v rámci středního odborného školství podíl všeobecně odborného vzdělávání (obory 

„lyceum“) na celkovém počtu žáků přijímaných do středních škol
• zvýšit podíl ostatního středního odborného vzdělávání na celkovém počtu přijímaných do středních 

škol
• provádět změny oborové struktury studijní nabídky jednotlivých SOŠ a SOU s cílem zvýšit efektivitu

a kvalitu vzdělávání a jeho relevance vůči potřebám trhu práce a budoucích absolventů škol
• vytvoření funkčního systému a podmínek pro celoživotní vzdělávání a rekvalifikaci dospělých a roz-

voj všech stupňů školství z hlediska potřeb trhu
• zvýšení počtu obyvatel se středním vzděláním ukončeným maturitní zkouškou, vyšším odborným

a vysokoškolským vzděláním
• rozvoj mimoškolních systémů celoživotního vzdělávání, vzdělávacích programů v podnicích apod.
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• zvýšení  flexibility  a  kvality  pracovní  síly,  nabídky  dosažitelných  pracovních  míst,  konkurence-
schopnosti podniků a potenciálu samozaměstnávání, snížení nezaměstnanosti 

Aktivity naplňující opatření
• podpora maturitních středoškolských vzdělávacích příležitostí v nabídce středních škol v kraji v obo-

rech žádaných trhem
• diverzifikace maturitních vzdělávacích příležitostí směřujících zejména k rozvoji všeobecně odborné-

ho vzdělávání (posílit nabídku oborů s vyšším podílem všeobecné složky vzdělávání – obory lyceální-
ho typu)

• podpora rozvoje vzdělávacích příležitostí nástavbového studia v denní i ostatních formách studia a 
podpora rozvoje nabídky celoživotního vzdělávání na středních školách, zejména na SOU

• vytvoření a realizace programů pro zájemce o další vzdělávání poskytované na SŠ a VOŠ
• podpora rozvoje e-learningových programů
• podpora vzniku veřejných vysokých škol na území kraje, vyšší účasti absolventů středních škol na

terciárním a dalším vzdělávání, rozšíření nabídky tohoto vzdělávání
• podpora rozvoje a zlepšení současné nabídky dalšího profesního vzdělávání dospělých (včetně slu-

žeb s ním spojených) na středních školách v kraji
• rozvoj distanční a kombinované formy dalšího profesního vzdělávání
• zvýšení a zkvalitnění nabídky vzdělávání osob se speciálními vzdělávacími potřebami na středních 

školách i formou integrace
• podpora tvorby a realizace školení a systému dalšího profesního vzdělávání pedagogických pracovní-

ků, lektorů, konzultantů, metodických a řídících pracovníků působících v oblasti dalšího profesního 
vzdělávání a podpora asociací vzdělávacích a poradenských institucí v této oblasti

• podpora rozvoje diagnostických, poradenských a informačních služeb pro budoucí absolventy zá-
kladních škol, vytvoření center odborného vzdělávání a regionálních vzdělávacích center

• příprava a postupná realizace rozvoje lidských zdrojů podle schválené strategie pro zvýšení
konkurenceschopnosti regionu

• vytvoření (ve spolupráci s MŠMT a MPSV) legislativních a systémových podmínek pro celoživotní
vzdělávání

• rozšíření a zkvalitnění kvalifikačních a rekvalifikačních programů a kurzů v oborech poptávaných 
trhem pro zaměstnance i nezaměstnané, podpora škol a školských zařízení nabízejících tyto 
programy

• koncentrace oborového vzdělávání do lokalit s vhodným zázemím a možnostmi uplatnění, snížení
regionální diferenciace v kvalitě, podmínkách a dostupnosti vzdělání

• vytvoření prostředí a organizační struktury, které umožní SOŠ a VOŠ pružně reagovat na aktuální po-
ptávku

• podpora a zvýhodnění podniků podílejících se na vzdělávání a poskytujících nezbytnou praxi, posí-
lení vzájemné spolupráce těchto podniků a předávání zkušeností a know-how

• stimulace učení a systému trvalého vzdělávání v podnicích
• společné projekty škol a podniků zaměřené na modernizaci a tvorbu perspektivních vzdělávacích 

programů za účelem trvalého řešení otázek zaměstnanosti, pracovní síly a profilu absolventů, zpro-
středkování aktuálních informací o technologiích a potřebách podniků

• modulové uspořádání vzdělávacích programů
• podpora poradenské činnosti zaměřené na jednotlivce
• podpora poradenství pro projektovou přípravu v oblasti dalšího profesního vzdělávání
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• informační a poradenský servis pro zaměstnance a zaměstnavatele, zvýšení informovanosti o 
možnostech vzdělávání v regionu

• stimulace organizování školení, tréninků a poradenského servisu pro podnikatele v oblasti řízení lid-
ských zdrojů, motivační kurzy (bilanční diagnostická centra)

• aplikace metodik pro prognózování potřeb trhu práce a bilancování kvalifikačního potenciálu regio-
nu experimentální ověřování dalšího vzdělávání dospělých

Kritéria pro výběr projektů
• rozsah a dopad reformních kroků a jejich efektivita pro zkvalitnění vzdělávací soustavy kraje
• kvalita a účinnost vzdělávacích programů, pozitivní dopad na obyvatelstvo
• spolupráce sociálních partnerů se vzdělávacími institucemi
• soulad se základními krajskými strategickými koncepcemi RLZ

Realizační výstupy opatření
• optimální, ekonomická a funkční síť škol, odpovídající požadavkům uchazečů o studium i potřebám 

trhu práce
• struktura vzdělávacích programů odpovídající požadavkům trhu práce
• strategie rozvoje lidských zdrojů v regionu
• management rozvoje lidských zdrojů v regionu

Dopady na ekonomiku kraje
• optimální využití kapacity škol v regionu
• ekonomické prostředky získané optimalizací sítě škol bude možné využít na zkvalitnění úrovně vzdě-

lání
• snížení nezaměstnanosti
• vytvoření fungujícího systému celoživotního vzdělávání
• vytvoření a fungování regionálního managementu rozvoje lidských zdrojů
• ekonomické využití stávající kapacity škol a školských zařízení
• příliv investorů do regionu na základě nabídky kvalifikované pracovní síly

Cílové skupiny
• školy a školská zařízení
• města a obce
• obyvatelé regionu
• zástupci zaměstnanců a zaměstnavatelů
• pedagogičtí pracovníci škol a školských zařízení
• lektoři a konzultanti
• žáci ZŠ a SŠ, studenti VOŠ, VŠ
• zájemci o další vzdělávání poskytované na SŠ, VOŠ a VŠ
• zájemci o kurzy pro získání základního vzdělání a základů vzdělání
• vzdělávací a poradenské instituce, profesní sdružení
• nestátní neziskové organizace poskytující další profesní vzdělávání
• odborníci z výzkumných pracovišť, úřadů práce, úřadů státní správy a samosprávy, zaměstnavatel-

ských odborových svazů

Garant a spolupráce
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• Středočeský kraj
• obce, města, mikroregiony
• MŠMT, MPSV
• úřady práce
• NÚOV, ÚIV, NVF, Centrum pro zjišťování výsledků vzdělávání

Geografické pokrytí
• celé území kraje

Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• fondy

Vazby na jiná opatření
• A-III, E-I, E-III, E-VI, E-VII
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Opatření E-III

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Aktivity naplňující opatření, str. 145 2.
Vymazává se celá odrážka - „vybudování 
sytému měření výsledků vzdělávání na 
školách“

Aktivity naplňující opatření, str. 145 4., nová Doplňuje se nová odrážka – „podpora vy-
tváření nových míst v předškolských za-
řízeních a na základních školách na prin-
cipu spádovosti a multifunkčnosti“

Aktivity naplňující opatření, str. 145 5.
Vymazává se „relativního“ a „na 
gymnáziích a“
Doplňuje se na konec věty „i nematurit-
ních oborech SOU“

Aktivity naplňující opatření, str. 145 6.
Doplňuje se na konec věty „zejména 
v technických oborech“

Aktivity naplňující opatření, str. 145 8.
Doplňuje se na konec věty „zejména 
v technických oborech“

Aktivity naplňující opatření, str. 145 12.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podpora 
projektů směřujících ke zpřístupnění škol 
zdravotně handicapovaným v oblasti 
místních komunikací i vnitřních dispozic 
škol“

Aktivity naplňující opatření, str. 145 13,nová
Doplňuje se nová odrážka „Podpora 
stavebních úprav umožňujících přístup a 
pohyb zdravotně handikapovaných ve 
školských zařízeních“

Aktivity naplňující opatření, str. 146 18.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „vytvoření 
funkčního systému informovanosti škol o 
vývojových trendech, vývoji podnikatel-
ského prostředí a o dalších faktorech 
ovlivňujících budoucí poptávku na trhu 
práce i poptávku po základních vě-
domostech a dovednostech vycházejících 
žáků a studentů“

Aktivity naplňující opatření, str. 146 30.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podpora 
manažerského vzdělávání managementu 
vzdělávacích zařízení“
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Úplné znění opatření E-III po korekturách:

OPATŘENÍ E-III:  VYTVOŘENÍ  PODMÍNEK  PRO  TRVALÉ  ZVYŠOVÁNÍ  KVALITY  VZDĚLÁVÁNÍ  A  PRO 
ZAJIŠTĚNÍ MAXIMÁLNÍ MOŽNÉ EFEKTIVITY FUNGOVÁNÍ VÝCHOVNĚ VZDĚLÁVACÍ SOUSTAVY V KRAJI

Stručný popis výchozí situace
Hlavním záměrem opatření je vytvořit takovou výchovně vzdělávací soustavu kraje, která bude s maxi-
mální efektivností reagovat na současné požadavky trhu práce, zaměstnavatelů a specifika regionu.
U některých oborů vzdělání došlo k nerovnováze mezi potřebami trhu práce a zájmem žáků o studium 
těchto oborů. Z uvedeného vyplývá nezbytnost inovace těchto oborů a vytváření podmínek pro zavedení  
výuky s moderním technologickým vybavením.
Středočeský kraj patří mezi kraje s nejnižší mírou aspirace na terciární vzdělání a nejmenším podílem vy -
sokoškolsky vzdělaných lidí. Proto si, i vzhledem k nízkému zastoupení vysokého školství v regionu, klade  
za  cíl  pokračovat  ve  vytváření  prostoru pro  lokalizaci  fakult  a  detašovaných  pracovišť  stávajících  VŠ, 
v podpoře transformace vyšších odborných škol na vysoké školy neuniverzitního typu (jedna již vzniká v 
Poděbradech) v podpoře vzniku nových škol tohoto typu.
Kraj  považuje vytváření vhodných podmínek pro trvalé zvyšování kvality vzdělávání za základní před-
poklad pro efektivní fungování školství v regionu. Proto předpokládá důsledné monitorování kvality
vzdělávání a podporu vnitřního hodnocení kvality na školách. Dalším důležitým prvkem v procesu zkvalit-
ňování vzdělávacích služeb je podpora strategického řízení škol.
Strategické řízení  postavené na jasném vymezení  relativně širokého okruhu rozhodovacích a  řídících 
kompetencí ředitelů škol a na jasném vymezení zodpovědnosti a podmínek, kterým musí ředitel školy  
dostát, bude základním kamenem ve zvyšování kvality středních škol. Důležitá je také komunikace školy s  
krajem, aby se vzájemně sladily záměry vyplývající z rozvojové strategie.

Cíle opatření
• zefektivnění školského vzdělávacího systému na všech úrovních a jeho financování
• zvýšení vzdělanosti obyvatel kraje, jejich jazykových schopností a počítačové gramotnosti
• vytvoření funkčního systému terciárního vzdělávání
• zlepšení uplatnitelnosti absolventů na trhu práce
• zvýšení zájmu o studium oborů, jež jsou na trhu práce nedostatkové
• zlepšení podmínek integrace mimořádně nadaných žáků a žáků se speciálními vzdělávacími potřeba-

mi
• přechod na manažerské a strategické řízení škol včetně vytvoření základních strategických dokumen-

tů škol
• modernizace školních vzdělávacích programů orientovaných na rozvoj klíčových kompetencí
• zvýšení otevřenosti celého systému vzdělávání
• rozvoj oblasti vědeckého výzkumu v krajských zařízeních (muzea, galerie, ÚAPP, SVKK, vysoké školy)
• vybudování informačního systému zaměřenému na vzdělávání a trh práce
• sladění systému odborné přípravy s požadavky regionálního trhu práce

Aktivity naplňující opatření
• vypracování strategické analýzy rozvoje různých typů škol a rozvojových programů a stanovení
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objektivních kritérií jejich výběru
• zlepšení kvality a podmínek vzdělávání na základních školách i školách samostatně zřízených pro 

děti se speciálními vzdělávacími potřebami
• podpora vytváření nových míst v předškolských zařízeních a na základních školách na principu spá-

dovosti a multifunkčnosti
• zvýšení efektivity a kvality středoškolského vzdělání
• podpora  nárůstu vzdělávacích příležitostí v maturitních oborech SOŠ a SOU i nematuritních obo-

rech SOU
• zvýšení podílu přijímaných do maturitního studia zejména v technických oborech
• zastavení trendu klesajícího zájmu o studium na VOŠ
• zvýšení podílu vysokoškolsky vzdělaných lidí v populaci zejména v technických oborech
• lepší zajištění vzdělávacích potřeb mimořádně nadaných žáků
• přesun některých zdravotnických oborů na úrovni středního odborného školství do oblasti terci-

árního vzdělání
• zajištění možnosti dalšího vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami a 

jejich uplatnitelnosti na trhu práce
• podpora projektů směřujících ke zpřístupnění škol zdravotně handicapovaným v oblasti místních 

komunikací i vnitřních dispozic škol
• Podpora stavebních úprav umožňujících přístup a pohyb zdravotně handicapovaných ve školských 

zařízeních
• vytvoření předpokladů pro získávání finančních prostředků na rozvojové programy
• srovnání ekonomických podmínek činnosti škol
• rozdělení systému financování na normativní část a programově-rozvojovou část
• zavedení  normativního  financování  žáků  se  speciálními  vzdělávacími  potřebami  dle  míry  po-

třebných podpůrných opatření
• preference nepřímých nástrojů řízení a ovlivňování škol a přirozených partnerů krajského školství 

při realizaci strategických záměrů kraje
• podpora škol a přirozených partnerů krajského školství při získávání finančních prostředků na rea-

lizaci strategických záměrů ze zdrojů evropských programů a fondů
• podpora autonomie škol a jejich vedení ve všech oblastech
• monitorování kvality vzdělávání a podpora vnitřního řízení a hodnocení kvality vzdělávacích služeb  

ve školách a školských zařízeních
• vytvoření vazby na systém externího hodnocení školy ze strany kraje
• motivace, doškolování a praxe pedagogů s ohledem na potřeby trhu práce a využívání moderních 

metod výuky a technologií
• realizace poradenských a konzultačních služeb pro vedoucí pracovníky škol a školských zařízení

zřizovaných krajem, zejména v oblasti strategického a finančního řízení škol
• monitorování kvality řízení vedoucích pracovníků škol
• stanovení a uplatňování odpovídajících kritérií při výběru řídících pracovníků škol a při jejich odmě-

ňování
• transformace vybraných VOŠ na vysoké školy neuniverzitního typu
• nabídka vhodných lokalit pro fakulty a detašovaná pracoviště existujících VŠ
• projekty zaměřené na podporu vzniku školních vzdělávacích programů, realizované prostřednic-

tvím grantového schématu kraje
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• vytvoření školních vzdělávacích programů za podpory systémových projektů MŠMT
• postupné zavádění rámcových vzdělávacích programů základního a středoškolského vzdělávání do 

praxe
• přizpůsobení struktury vzdělávacích programů škol požadavkům trhu práce
• vytvoření funkčního systému informovanosti škol o vývojových trendech, vývoji podnikatelského 

prostředí a o dalších faktorech ovlivňujících budoucí poptávku na trhu práce i poptávku po zá-
kladních vědomostech a dovednostech vycházejících žáků a studentů

• zlepšení technologického a materiálního zajištění výuky v perspektivních oborech a zvýšení 
informovanosti o těchto oborech a uplatnění jejich absolventů na trhu práce

• preference středoškolských oborů s perspektivou vysoké míry flexibility jejich absolventů na trhu 
práce,s nízkou mírou kvalifikační migrace absolventů při přechodu ze školy na trh práce a mo-
dulárně koncipovaných vzdělávacích programů

• podpora výuky informační a počítačové gramotnosti, jazykového vzdělávání, multikulturní výchovy 
a vzdělávání cizinců na školách

• zlepšení materiálního i personálního zajištění výuky výpočetní techniky a jazyků ve školách a škol-
ských zařízeních

• podpora vzniku oborů vzdělání s širokým, popř. multidisciplinárním profilem
• zajištění dostatečných informačních zdrojů pro školy, a to zejména v oblasti uplatnitelnosti absol-

ventů škol a externích nástrojů monitorování výsledků
• vznik komunikačních, informačních a vzdělávacích center pro veřejnost a další  relevantní cílové  

skupiny
• vybudování modulárního integrovaného informačního systému
• motivace pedagogů a vzdělávacích pracovníků k využívání stávajících specializovaných edukačních

produktů v muzeích, galeriích a knihovnách včetně spolupráce na tvorbě nových
• podpora tvorby, ověřování a zavádění vzdělávacích produktů pro všechny cílové skupiny ve spolu-

práci  se specializovanými institucemi zřizovanými a působícími na území kraje (muzea, galerie,  
SVKK, ÚAPP)

• zřízení a podpora fondu informatizace a fondu vzdělávání
• spolupráce a komunikace kraje se školskými radami a profesními asociacemi v oblasti školství
• podpora manažerského vzdělávání managementu vzdělávacích zařízení

Kritéria pro výběr projektů
• soulad se základními krajskými strategickými koncepcemi RLZ
• míra zvýšení efektivity vzdělávací soustavy kraje a objektivní potřebnost projektů
• pozitivní dopad na obyvatelstvo (kvalitativní i kvantitativní ukazatel)
• účinnost a kvalita školních vzdělávacích programů
• vhodné spojení vzdělávání a trhu práce, potřebnost a efektivita různých forem terciárního vzdělávání

v regionu

Realizační výstupy opatření
• optimální, ekonomická a funkční síť škol, odpovídající požadavkům uchazečů o studium i potřebám trhu

práce
• struktura vzdělávacích programů odpovídající požadavkům trhu práce
• systém vzdělávání pedagogických pracovníků a ředitelů škol
• síť center celoživotního vzdělávání a center pro rekvalifikaci
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• nabídka terciárního vzdělávání v nejrůznějších formách vysokoškolského studia v regionu
• kritéria pro vypsání podpůrných grantů pro jednotlivá opatření

Dopady na ekonomiku kraje
• optimální využití kapacity škol v regionu
• ekonomické prostředky získané optimalizací sítě škol bude možné využít na zkvalitnění úrovně vzdě-

lání
• vytvoření funkčního systému rekvalifikací
• snížení nezaměstnanosti
• příliv investorů do regionu na základě nabídky kvalifikované pracovní síly

Cílové skupiny
• školy a školská zařízení
• obyvatelé regionu
• zaměstnavatelé a zaměstnanci
• pedagogičtí pracovníci škol a školských zařízení
• děti v MŠ, žáci a studenti škol a školských zařízení
• migranti, azylanti a etnické minority

Garant a spolupráce
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• úřady práce
• MŠMT, MPSV (legislativní podpora a finance), UIV
• obce, města, mikroregiony
• NÚOV, ÚIV, NVF

Geografické pokrytí
• celé území kraje

Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné rozpočty (centrální a další)
• rozpočet kraje
• finanční podíl zainteresovaných ministerstev
• programy na podporu rozvoje vzdělávání a vzdělanosti ČR
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• fondy

Vazby na jiná opatření
• A-III, E-I, E-II, E-VI, E-VII
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Zdravotnictví
Interpretace 

Zdravotnictví je oblastí primárně se dotýkající každého obyvatele kraje a přitom se potýkající se svými  
problémy  v oblasti  nedostatku  personálu,  fungující  mnohdy  ve  velmi  nevyhovujících  budovách 
neodpovídajících  zdravotnickým  procesům  a  špatně  dostupných  pro  pacienty,  s nedostatečným 
technologickým, technickým i  dalším vybavením.  Přestože v posledních letech dochází  k pozvolnému 
zlepšování  v některých  z těchto  oblastí,  stále  je  potřeba  na  úrovni  kraje  věnovat  velkou  pozornost 
podpoře zdravotnictví.

Je potřeba připravit nástroje, jakým způsobem poskytovat podporu veřejnému neziskovému ústavnímu 
zdravotnickému  zařízení  a  dalším  typům  zdravotnických  zařízení  především  v oblasti  investic,  ať  již 
v oblasti technologického a technického vybavení, tak i  stavebních úprav budov a přilehlých místních 
komunikací nebo stavby moderních pracovišť. 

Vzhledem k tomu, že mnohá výjezdová stanoviště ÚSZS  naprosto neodpovídají potřebám zdravotníků, je 
potřeba podpořit i modernizaci těchto výjezdových stanovišť.

Klíčovým pro efektivní systém zdravotní péče bude zajištění dosažitelné ambulantní péče pro všechny  
obyvatele kraje a také zajištění dostatečné kapacity zubní, lékařské i lékárenské pohotovosti

Především  oblast  lázeňské  péče,  ale  i  specializovaná  pracoviště  zaměřená  např.  na  stomatologii, 
plastickou chirurgii  a  další  obory  se  setkává s  novým fenoménem „zdravotní  turistiky“,  který  se  zde 
objevil v posledních několika letech. Nicméně pro využití této příležitosti, která synergicky přináší přínos 
nejen  v oblasti  zdravotnické  péče,  ale  i  dopravy  a  cestovního  ruchu,  je  nutno  investovat  do 
technologického, technického i dalšího  vybavení poskytovatelů relevantní zdravotnické péče a také do 
zvyšování kvality zdravotnického personálu zejména v oblasti přístupu k platícím pacientům. Vzhledem 
k synergickému efektu v rámci kraje je potřeba rozvoj těchto služeb podporovat i na úrovni kraje.

Další,  co  je  potřeba  vzít  v úvahu  při  přípravě  koncepce  zdravotnictví  ve  Středočeském  kraji  je 
demografický  vývoj  a  očekávaná  větší  poptávka  po  zdravotnických  službách  v oblasti  gerontologie  a 
obecně po službách pro chronické a mnohdy polymorbidní pacienty. Současně s tím vzhledem k nutnosti 
řešit zatížení systému náklady na chronická onemocnění déle žijících seniorů, je potřeba systémově řešit  
oblast preventivní medicíny.

V oblasti  řízení  nemocnic  nejsou  dostatečně  využívány  moderní  manažerské  metody  řízení.  Je  to 
především  v oblasti  řízení  kvality  zdravotnické  péče,  moderních  asesmentů  při  nákupu  především 
technologií  (EPVA) schopných kvantitativně a kvalitativně posoudit  vhodnost nebo nevhodnost dané 
technologie,  nástroje zvyšování efektivity  zdravotnické péče především v oblasti  zvyšování pacientské 
complience   pomocí  metod  klinicko-pacientské  komunikace,  využívání  zdravotnického  marketingu, 
leadership a řízení týmů, a další metody. 
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Z pohledu zpracování skutečně přínosné nové koncepce zdravotnictví pro území Středočeského kraje  
bude nutno provést v rámci přípravy této koncepce zpracování analýz potřeb a rozvoje v jednotlivých 
oblastech zdravotnického systému na úrovni kraje a jejich interpretaci. Kromě doplnění základní analýzy  
potřeb krajských nemocnic, která byla zpracována v návaznosti na připravovaný převod nemocnic na 
VNÚZZ,  jde  mimo  jiné  o  ambulantní  a  pohotovostní  služby,  kapacitu  a  efektivitu  specializovaných 
pracovišť, služby ZZS a kvalitu PNP, systém LPS a další oblasti.

Implementace

SWOT ANALÝZA E – viz str. 21, „Rozvoj lidských zdrojů“

Opatření E-IV

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Cíle opatření, str. 148 3.
Vymazává se „postupné naplnění“, místo 
toho se doplňuje „příprava a realizace 
střednědobé“

Aktivity naplňující opatření, str. 148 4.
Vymazává se „ , záměr na pronájem a 
prodej“

Aktivity naplňující opatření, str. 148 5.
Vymazává se celá odrážka - „podpora 
umísťování dětí do všech forem náhradní 
rodinné péče, ve zvláštních dětských za-
řízeních vytvářet co nejpříznivější pod-
mínky pro děti, které nelze nebo se neda-
ří umístit do náhradní péče“

Aktivity naplňující opatření, str. 148 6.
Vymazává se celá odrážka – „podpora ro-
din s postiženým dítětem – snaha o maxi-
mální možné zapojení rodiny do péče o 
dítě 
(stacionární péče, ústavní péče)“

Aktivity naplňující opatření, str. 149 3.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podpora za-
řazení center preventivní medicíny do 
systému zdravotnické péče“

Aktivity naplňující opatření, str. 149 8.
Vymazává se celá odrážka  - „redukce 
nadbytečné zdravotní péče v souladu s 
Koncepcí zdravotnictví, provedení popisu 
a analýzy stávajícího stavu“,
Místo toho se doplňuje nová odrážka – 
„provedení situačních analýz v jednot-
livých oblastech zdravotnického systému 
a jejich interpretace, provedení výzkumu 
potřeb a stanovení rozvojových modelů 
jako podklad pro moderní Koncepci 
zdravotnictví Středočeského kraje 
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Aktivity naplňující opatření, str. 149 9.
Vymazává se „v pravidelných intervalech 
budou prováděny kontroly“, místo toho 
se doplňuje „podpora realizace 
pravidelných kontrol“

Aktivity naplňující opatření, str. 149 9.
Vymazává  se  „na  základě  výsledků 
kontrol  budou  činěna  náležitá“  a  místo 
toho se doplňuje „následně provedení“

Aktivity naplňující opatření, str. 149 11.
Vymazává se „nelékařů“, místo toho se 
doplňuje „ostatního zdravotnického 
personálu“, vymazává se „jim k tomu“ 

Aktivity naplňující opatření, str. 149 12.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podpora 
modernizace zdravotnických zařízení 
(rekonstrukce, výstavba, technické a 
technologické vybavení, místní 
komunikace) s důrazem na efektivitu 
vynakládaných prostředků (EPVA, odborný 
zástupce investora při rekonstrukci a 
výstavbě atd.)“

Aktivity naplňující opatření, str. 149 13.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podpora za-
vádění systémů typu continues quality 
improvement (kontinuální zvyšování kva-
lity) do zdravotnických zařízení“

Úplné znění opatření E-IV po korekturách:

OPATŘENÍ E-IV: VYTVOŘENÍ STRUKTURÁLNÍ A FUNKČNÍ INTEGRITY ZDRAVOTNÍ PÉČE A 
ZDRAVOTNICKÝCH SLUŽEB

Stručný popis výchozí situace
Na jaře roku 2004 schválilo Zastupitelstvo Středočeského kraje Koncepci zdravotnictví ve Středočeském 
kraji. Její tvůrci vycházeli z reálného stavu českého zdravotnictví a zaměřili se na zlepšení ekonomické sta-
bility zdravotnických zařízení při zachování trendů moderní medicíny a dodržení standardů odborných 
společností. Zdravotnictví Středočeského kraje má vzhledem k poloze nedaleko Prahy svá specifika, která  
mohou být přínosem ve smyslu využití vysoce specializované péče v pražských fakultních nemocnicích,  
ale zároveň by nekvalitní poskytování péče znamenalo odliv pacientů ze středočeských zařízení do praž-
ských.
Kvalitní a dostupná péče je zajišťována sítí zdravotnických zařízení, ať už ambulantních nebo lůžkových. V  
souladu s politikou Středočeského kraje vede historické a geografické členění kraje k rozdělení na čtyři  
oblasti, přičemž v každé oblasti je jedna hlavní oblastní nemocnice, která garantuje spektrum základní i  
specializované péče v dané oblasti. Péče v dalších zařízeních bude postupně zachována nebo transfor-
mována dle potřeb obyvatelstva. To znamená, že lůžka některých oborů, které jsou předimenzovány, bu-
dou z akutních lůžek přeměněna na jiná nebo na lůžka následné péče, kterých je v současné době nedo -
statek. Tento proces se však nedá realizovat ze dne na den a bude potřeba spolupráce pojišťoven, zři-
zovatelů, zdravotnických zařízení,ale i samotných pacientů.
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Kromě nemocnic se ve Středočeském kraji nacházejí lůžková zařízení, jako jsou odborné léčebné
ústavy, lázně, léčebny dlouhodobě nemocných, dětské domovy pro děti do tří let věku a kojenecký ústav.
Nedílnou součástí zdravotnictví je kvalitní síť ambulantních ordinací. Snaha o její využití v plném
rozsahu  vede  ke  snižování  ekonomických  nákladů  na  lékařskou  péči.  K  tomuto  trendu  směřuje 
zdravotnictví v celé Evropské unii. V současné době je většina těchto zdravotnických zařízení nestátních a  
jejich lékaři poskytují péči preventivní, diagnostickou a léčebnou, ať už jako praktičtí lékaři nebo specialis-
té.  Mimo  výše  uvedená  lůžková  či  ambulantní  zařízení  poskytující  zdravotní  péči  funguje  na  území 
Středočeského kraje i „přednemocniční“ péče. Ta je zajišťována Územním střediskem záchranné služby 
Středočeského kraje. Územní středisko záchranné služby Středočeského kraje poskytuje přednemocniční  
péči v situacích, kdy je ohroženo buď zdraví, nebo dokonce život pacienta. Jedná se o přednemocniční  
neodkladnou péči, kdy k pacientovi vyjíždí posádka záchranné služby ve složení záchranář a lékař. Doba  
dojezdu posádky k pacientovi je legislativou upravena na maximálně 15 minut od nahlášení výzvy.

Cíle opatření
• strukturální a funkční integrita soustavy zdravotnických služeb a celého systému zdravotní péče, tj.

potřebnost, dostupnost a dosažitelnost kvalitní základní a specializované péče pro všechny obyvate-
le při efektivním využití veřejných prostředků

• využití všech forem a druhů zdravotní péče a zdravotnických služeb v regionu k dosažení dlouhodo-
bého cíle: zlepšení a udržení zdravotního stavu a kvality života obyvatelstva všech věkových skupin 
ve spolupráci s ostatními resorty, samosprávou, správou měst a obcí, občanskými sdruženími apod.

• příprava a realizace střednědobé Koncepce zdravotnictví SK a Koncepce zdravotnické záchranné 
služby SK 

Aktivity naplňující opatření
• podpora kvality poskytované ambulantní zdravotní péče, zlepšení komplexnosti, provázanosti a 

úrovně poskytované zdravotní péče
• zajištění dostupnosti ambulantní péče pro občany kraje, zajištění informovanosti občanů o 

možnostech a dostupnosti ambulantní péče
• podpora spolupráce mezi zařízeními lůžkové a ambulantní péče
• transformace nemocnic Středočeského kraje
• přednostní centralizace specializované akutní péče do oblastních nemocnic, transformace nadby-

tečných oddělení základních nemocnic na lůžka následné péče (především dlouhodobě rehabi-
litační, LDN, ošetřovatelská a psychiatrická) a lůžka včasné rehabilitace, podpora hospicové péče

• zajištění optimálního počtu lůžek specializovaných (porodnická centra onkologie, OCHRIP a 
geriatrie)a  superspecializovaných – smluvní zajištění stávajících kapacit zdravotnických zařízení 
okolních krajů schopných tuto péči zabezpečit

• postupná koncentrace specializované zdravotnické techniky do oblastních nemocnic, v oblastních
nemocnicích klást důraz na rozvoj akutní intenzivní a traumatologické péče

• podpora zařazení center preventivní medicíny do systému zdravotnické péče
• zprovoznění systému GPS
• zapojení dostatečného počtu praktických lékařů do systému LPS, zamezení zneužívání LPS –

informovaností občanů o úloze LPS, podporou a dalším pokračováním v co nejužším propojení LPS a 
ZZS

• zapojení dostatečného počtu lékárníků do systému lékárenských pohotovostních služeb bez finanční 
podpory kraje
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• sjednocení administrativní agendy ZZS, zajištění bezproblémové komunikace mezi oblastmi a výjez-
dovými stanovišti ZZS, průběžné zvyšování odborné úrovně personálu ZZS a zvyšování úrovně tech-
nického zázemí  ZZS

• zvyšování kvality PNP a zajištění její průběžné kontroly, vytvoření kvalitního právního základu pro
zajištění a organizaci PNP občanům, koordinace ÚSZS s privátními poskytovateli PNP na území
Středočeského kraje

• provedení situačních analýz v jednotlivých oblastech zdravotnického systému a jejich interpretace, 
provedení výzkumu potřeb a stanovení rozvojových modelů jako podklad pro moderní Koncepci 
zdravotnictví Středočeského kraje 

• podpora realizace pravidelných kontrol personálního, věcného a technického vybavení 
zdravotnických zařízení bez závislosti na zřizovateli a následně provedení opatření v souladu s 
platnou legislativou

• dosažení v maximální možné míře vzdělávacích akreditací ve větších nemocnicích
• podpora postgraduálního vzdělávání zdravotnických pracovníků a kontinuálního vzdělávání (lékařů i 

ostatního zdravotnického personálu) vytváření vhodných podmínek a tím dále zvyšování kvality po-
skytované péče

• podpora modernizace zdravotnických zařízení (rekonstrukce, výstavba, technické a technologické vy-
bavení, místní komunikace) s důrazem na efektivitu vynakládaných prostředků (EPVA, odborný zá-
stupce investora při rekonstrukci a výstavbě atd.)

• podpora zavádění systémů typu continues quality improvement (kontinuální zvyšování kvality) do 
zdravotnických zařízení

Kritéria pro výběr projektů
• efektivita a potřebnost transformace zdravotnických zařízení a realizace generelu
• míra a rozsah zlepšení a zajištění kvality zdravotní péče, dopad na obyvatelstvo (kvalitativní i kvan-

titativní ukazatel)
• soulad se základními krajskými strategickými koncepcemi RLZ
• vliv na plnění bezpečnostní politiky kraje – zdravotnictví (IZS, ZZS, KHS, ÚKM)
• kvalita a dosažení vzdělávacích akreditací ve zdravotnictví, postgraduální vzdělávání, celoživotní

vzdělávání zdravotnických pracovníků

Realizační výstupy opatření
• zajištění dostupnosti a dosažitelnosti zdravotní péče a zdravotnických služeb podle potřeb obyvatel
• hospodárné využívání prostředků z veřejného zdravotního pojištění, z rozpočtu kraje a jiných zdrojů
• postupná transformace zdravotnických služeb a zdravotní péče a vytvoření optimální sítě
• kontinuita primární a specializované péče a ambulantní a lůžkové péče s domácí ošetřovatelskou 

péčí a sociální službou
• trvalé zvyšování kvality zdravotní péče
• zřízení geografického informačního systému o dostupnosti zdravotní péče
• zajištění podmínek realizace vzdělávacích programů pro zvyšování odborné kvalifikace zdravotnické-

ho personálu

Dopady na ekonomiku kraje
• rozpočet kraje
• dotace
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Cílové skupiny
• obyvatelstvo Středočeského kraje všech věkových kategorií
• poskytovatelé zdravotní péče a zdravotnických služeb
• pracovníci ve zdravotnictví

Garant a spolupráce
• Středočeský kraj
• státní správa a samospráva měst a obcí
• MZ, MPSV, MŽP, MŠMT
• Hlavní město Praha

Geografické pokrytí
• celé území kraje

Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• veřejné zdravotní pojištění
• rozpočet kraje
• rozpočet zřizovatelů, vlastníků
• dotace z programů, grantů, MZ ČR
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• fondy

Vazby na jiná opatření
• A-III, E-I, E-V, E-VI, E-IX
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Sociální péče
Interpretace 
Jak ze situační a trendové analýzy vyplývá, byly strategické dokumenty pro sociální oblast připravovány 
bez předchozích potřebných analýz, které by poskytly základní data o stavu a vývoji sociální péče. Po  
přijetí  a  schválení  Programu  rozvoje  územního  obvodu  Středočeského  kraje  v roce  2006  pak  byly 
vypracovány některé dílčí analýzy.  V r. 2009 je schvalován Střednědobý plán rozvoje sociálních služeb 
Středočeského kraje na léta 2010 – 2011. Ani tento plán však není dostatečně podpořen znalostí situace  
na  základě  analýz  ve  všech  oblastech,  využívá  částečných  znalostí  situace  a  není  vytvořen  systém 
zohledňování trendů sociodemografických změn.

Spolupráce s obcemi pro přípravu plánu sociálních služeb je od r.2009 podpořena zákonem, od 1. 7. 2009  
nabývá účinnosti  novela zák.  č.  108/2006 Sb.,  podle které mají  obce za povinnost spolupracovat na  
Střednědobém plánu rozvoje sociálních služeb kraje, předávat kraji informace o potřebách poskytování  
sociálních  služeb  osobám  nebo  skupinám  osob  na  území  obce,  o  možnostech  uspokojování  těchto 
potřeb prostřednictvím sociálních služeb a o jejich dostupných zdrojích (dle § 94, odst. e). 

Co  se  týče  informačního  systému  v oblasti  sociálních  služeb,  jehož  zdokonalení  bylo  podporováno 
Plánem  rozvoje  z r.2006,  tento  na  úrovni  kraje  neexistuje.  Na  celostátní  úrovni   funguje  „Registr 
poskytovatelů sociálních služeb“,  který poskytuje ucelené informace o poskytovatelích sociálních služeb  
a který umožňuje cílené vyhledávání služeb. Na úrovni kraje je potřeba pouze podporovat aktualizaci  
informací poskytovateli sociálních služeb v tomto registru.

 Jak z analýzy vyplývá, většina zařízení sociální péče ve Středočeském kraji  je zřizována krajem nebo 
obcemi  a  většina  těchto  krajských  nebo  obecních  zařízení  sídlí  v nevyhovujících  objektech,  které 
nesplňují požadavky z hlediska poskytování dostatečného soukromí uživatelů, bezbariérových přístupů a 
dalších základních požadavků humanizace. Většina z nich proto potřebuje zajistit rekonstrukce a nové 
vybavení  pro  obyvatele  i  pracovníky  zařízení.   U  některých  bude  potřeba  přistoupit  k  odchodu 
z nevyhovujících  prostor  a  přesunu  do  nově  postavených  zařízení.  Přesto  k červenci  2009  nebyla 
zpracována ani zadána analýza, která by se zabývala potřebami objektů institucionální péče z hlediska  
odborného technického stavu vybavení, provozního technického vybavení, stavebně-technického stavu 
objektů apod. Tato analýza teprve přinese přehledný pohled na nutné finanční alokace pro tuto oblast. 

Pro cílenou podporu nových zařízení sociální péče všech typů a zvyšování či snižování kapacit stávajících  
zařízení  je  potřeba zpracovat  analýzu  na  základě  porovnání  stavu v jednotlivých  regionech  a  obcích 
s potřebností v daných regionech a obcích. Tak bude vytvořena skutečně funkční soustava, která zajistí  
adekvátní sociální péči v jednotlivých částech kraje.

Sociální systém se potýká s nedostatkem kvalifikovaných pracovních sil, ať už ambulantních či terénních 
pracovníků  i  pracovníků v zařízeních pobytových.  Pro  cílenou podporu je  potřeba zpracovat  analýzu 
potřebnosti  poskytovatelů  sociální  péče  jak  z pohledu  počtu  pracovních  sil,  tak  zvyšování  jejich 
kvalifikace a následně připravit nástroje pro poskytovatele sociálních služeb, aby mohli motivovat nové i  
stávající pracovníky k činnosti v sociálních službách a ke zvyšování si kvalifikace.

Vzhledem ke stoupajícímu počtu seniorů ve vztahu k ostatním věkovým skupinám bude nutné jednak 
podporovat terénní a ambulantní služby a také projekty využívající ICT nebo jiná řešení, která povedou 
k setrvání  co  největšího  množství  seniorů  po  co  nejdelší  dobu  v domácím  prostředí.  Stejně  tak  i 
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podporovat mezigenerační solidaritu, mající vliv na setrvání seniorů v domácím prostředí. Pro seniory, 
pro  které  nebude  možno  setrvat  v domácím  prostředí,  je  potřeba  podporovat  zkvalitnění  služeb 
stávajících pobytových zařízení i zajištění nových míst v nových pobytových zařízeních.

Mezigenerační  solidaritu  na  úrovni  kraje  je  potřeba  podporovat  v oblasti  terénních  a  ambulantních 
služby pro seniory a v oblasti podpory zaměstnávání znevýhodněných skupin, mezi nimi seniory, ženy a 
mladistvé do 25 let.

Systém zapojení rodiny do péče o postižené dítě doznal změn s možností využití příspěvku na péči, který 
může být využit i  k úhradě péče rodinným příslušníkem. V systému péče o postižené děti je potřeba 
nadále  podporovat  služby,  které  nabízejí  rodinným  příslušníkům  pomoc  při  poskytování  péče,  např. 
služby rané péče, osobní asistence, denní stacionáře, sociálně terapeutické dílny atd. Pobytová zařízení  
se mohou orientovat na osoby se specifickými požadavky, např. poruchy autistického centra atd.

Ze situační analýzy v oblasti kapacit sociálních služeb a odmítnutých žádostí o sociální služby vyplývá, že 
ve  Středočeském  kraji  bylo  v r.  2007  nejvíce  odmítnutých  žadatelů  o  pečovatelskou  službu  (12874 
odmítnutých  žádostí  oproti  3574  bytových  jednotek  v domech  s pečovatelskou  službou),  žadatelů  o 
umístění do domovů pro seniory (4164 odmítnutých žádostí oproti kapacitě 5040 míst) a žadatelů o 
služby denních center (947 odmítnutých žadatelů). Všechny 3 největší kategorie odmítnutých žádostí o 
sociální  služby  jsou  služby  zaměřené  primárně  na  seniory  nebo  částečně  na  seniory,  jak  v oblasti 
pobytových, tak v oblasti ambulantních a terénních služeb.
Vzhledem k tomu, že není v silách kraje ani  obcí  tento nástup poptávky zachytit  vlastními sociálními 
zařízeními, je tedy žádoucí  podporovat i  soukromé subjekty poskytující  tuto péči.  Podporu je možné  
realizovat ať už finančními prostředky, nebo poskytnutím pozemků či brownfields. Tím bude dosaženo 
dvojitého efektu: Pozemky či brownfields přestanou zatěžovat obecní pokladnu výdaji na jejich údržbu a 
ochranu a současně na těchto místech vyroste nový objekt,  z jehož provozu budou profitovat nejen 
rezidenti daného zařízení, ale také obyvatelé dané obce a tím dojde k naplnění mnoha programů, které 
jednotlivé magistráty a obecní úřady přijímají. Ve všech oblastech sociální péče je potřeba podporovat 
zavádění procesů zvyšování kvality sociální péče.

Implementace

SWOT ANALÝZA – viz str. 21, „Rozvoj lidských zdrojů“
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Opatření E-V

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Cíle opatření, str.151 1.
Vymazává se celá odrážka – „sestavení středně-
dobého plánu rozvoje kraje (komunitního 
plánu), a to na základě komunitních plánů 
jednotlivých obcí, určení skutečných priorit 
kraje a druhů služeb, které bude kraj podpo-
rovat, popřípaděpřímo poskytovat“

Cíle opatření, str.151 1.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Zajištění kontinui-
ty procesu plánování na úrovni kraje, obcí a 
dalších územních celků“

Cíle opatření, str.151 2.
Vymazává se „již „
Vymazává se „ze skutečných“, místo toho se 
doplňuje „analýz a interpretací“
Doplňuje se na konec věty „a z predikované po-
ptávky po službách na základě sociodemo-
grafických změn“

Cíle opatření, str.151 7.
Vymazává se „a jeho podpora“
Doplňuje se na konec věty „, podpora aktivit 
neziskového sektoru“

Cíle opatření, str.151 9. Doplňuje se jako 3. slovo od konce „veškeré“

Cíle opatření, str.151 11.,nová
Doplňuje se nová odrážka - „Zajištění infor-
movanosti a provázanosti činností“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

1.
Doplňuje se na konec věty „ , zvyšování kva-
lifikace osob zodpovedných za procesy 
plánování sociálních služeb na úrovni obcí, svaz-
ku obcí a dalších územních celku“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

2.
Doplňuje se na konec věty „na základě komunit-
ních plánů, analýz potřeb a trendových analýz 
predikujících budoucí poptávku“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

3.
Vymazává se „zdokonalení“, místo toho se do-
plňuje „zajištění pravidelné aktualizace“
Doplňuje se na konec věty „spravovaného 
MPSV“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

4.
Doplňuje se „zpracování geografických analýz 
potřebnosti ,“ a to mezi slova „služeb,“ a „pod-
pora“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

5.
Vymazává se celá odrážka – „provedení přípravy 
na registraci všech poskytovatelů sociálních slu-
žeb ve Středočeském kraji“
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Aktivity naplňující opatření, 
str.151

5.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Zajištění meto-
dické podpory obcím a poskytovatelům soci-
álních služeb na místní úrovni“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

6.
Vymazává se celá odrážka – „pokračování a 
rozvíjení vzdělávacích programů pro pra-
covníky v sociálních službách“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

6.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Podpora prů-
běžného vzdělávání a zvyšování odborností 
poskytovatelů služeb a managementu, evalua-
ce a podpora vědecké a publikační činnosti“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

8.
Doplňuje se na konec věty „, rozšíření a zkva-
litnění terénních a ambulantních sociálních 
služeb pro seniory“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

10. Doplňuje se za 3. slovo „a zřizovateli“
Doplňuje se za slovo služeb „a jejich podpora“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

11. Vymazává se celá odrážka – „vytvoření kon-
cepce sociální politiky kraje“

Aktivity naplňující opatření, 
str.151

12. Vymazává se celá odrážka – „realizace projek-
tů směřujících k naplnění cílů“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

2.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Podpora sociální 
práce se sociálně znevýhodněnými rodinami 
s dětmi“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

4. Doplňuje se na začátek věty „vytvoření kon-
cepce rodinné politiky a“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

6.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Podpora progra-
mu pro děti a mladistvé žijící mimo vlastní ro-
dinu“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

7.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podpora umís-
ťování dětí do všech forem náhradní rodinné 
péče, ve zvláštních dětských zařízeních vytvá-
řet co nejpříznivější podmínky pro děti, které 
nelze nebo se nedaří umístit do náhradní 
péče“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

8.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podpora rodin s 
postiženým dítětem – snaha o maximální 
možné zapojení rodiny do péče o dítě (stacio-
nární péče, ústavní péče)“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

9.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podpora využití 
stávajících objektů, infrastruktury a již v minu-
losti zastavěných ploch (brownfields) pro re-
konstrukci a výstavbu potřebných kapacit soci-
álních služeb“
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Aktivity naplňující opatření, 
str.152

10.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Podpora progra-
mu zaměřených na zaměstnávání osob se spe-
cifickými potřebami“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

11.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Podpora aktivit 
ke zkvalitnění sociálních služeb ve Středočes-
kém kraji“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

12.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Podpora a rozvoj 
sociálních služeb pro děti a mládež se zdravot-
ním postižením“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

13.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Podpora stávají-
cích organizací poskytující sociální služby pro 
osoby v přechodné krizi a rozšíření sítě služeb 
následné krizové péče“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

14.,nová Doplňuje se nová odrážka – „Prevence soci-
álně patologických jevu“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

15.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Podpora sociální-
ho, tréninkového, chráněného a azylového 
bydlení a podpora resocializačních a in-
tegračních služeb“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

16.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Zajištění a pod-
pora pobytových služeb pro seniory a další 
osoby“

Aktivity naplňující opatření, 
str.152

17.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „Zabezpečení sítě 
služeb prevence a poradenství v oblasti rizi-
kových projevu chování“

Úplné znění opatření E-V po korekturách:

OPATŘENÍ E-V: VYTVOŘENÍ STRUKTURÁLNÍ A FUNKČNÍ SOUSTAVY KOMUNITNÍCH SOCIÁLNÍCH SLUŽEB

Stručný popis výchozí situace
Sociální služby jsou nástrojem podpory a pomoci občanům, kteří se dostanou do složité sociální situace.
Cílem komunitního plánování sociálních služeb je vytvoření široce dostupného, efektivního, přehledně fi -
nančně zabezpečeného a kvalitního systému sociálních služeb s důrazem na respektování individuality a 
dosažení nezávislosti klientů. Na úrovni obcí, mikroregionů i krajů se vytvářejí střednědobé komunitní 
plány rozvoje sociálních služeb. Za spolupráce osob, kterým jsou sociální služby poskytovány, zástupců 
poskytovatelů a zadavatelů (obcí nebo kraje) se zjišťuje, jak jsou sociální služby v dané lokalitě poskytová-
ny a zároveň jaké potřeby obyvatel zůstávají nenaplněné. Porovnáním těchto dvou základních parametrů 
a v souladu s množstvím finančních prostředků, které obec na sociální služby vynakládá, vzniká v procesu 
vzájemných konzultací komunitní plán, který je konsenzem mezi tím, co je možné, a tím, co bylo ozna-
čeno jako potřebné.
V současné době neexistují kvalitativní ani kvantitativní podklady pro zpracování střednědobé koncepce
sociální politiky kraje.
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Cíle opatření
• Zajištění kontinuity procesu plánování na úrovni kraje, obcí a dalších územních celků zpracování zá-

vazných koncepčních, strategických a rozvojových dokumentů Středočeského kraje, které by
vycházely z analýz a interpretací potřeb uživatelů sociálních služeb a z predikované poptávky po služ-
bách na základě sociodemografických změn

• propojení procesů zavádění standardů kvality, komunitního plánování sociálních služeb a zdoko-
nalování grantového systému

• rozvoj kvality všech typů sociálních služeb bez ohledu na to, zda je jejich poskytovatelem kraj, obec,
nestátní nezisková nebo církevní organizace, případně fyzická osoba

• zvýšení vzdělanostního potenciálu a odborné zdatnosti pracovníků v sociálních službách
• zpracování koncepce rozvoje sociálních služeb jako nástroje integrace pro občany se sociálním

a zdravotním handicapem, zmírnění sociálního znevýhodnění některých skupin obyvatel v měst-
ských i venkovských oblastech

• propojení sociálních služeb s dalšími veřejnými službami, dostupné sociální poradenství (výchovné,
sociální, manželské), aktivní spolupráce s neziskovým sektorem i se všemi zainteresovanými strana-
mi v této oblasti, podpora aktivit neziskového sektoru

• rozvoj sociálních služeb pro kvalitní a spokojený život obyvatel vyššího věku
• snížení počtu dětí v ústavní výchově, podpora transformace veškeré ústavní péče
• vytváření společenského klimatu vstřícného vůči rodině, konkrétně cílená opatření pro podporu ro-

diny realizovat na úrovni orgánů samosprávy
• Zajištění informovanosti a provázanosti činností

Aktivity naplňující opatření
• vytvoření podmínek pro realizaci komunitního plánování v co největším počtu obcí, měst či regionů, 

zvyšování kvalifikace osob zodpovědných za procesy plánování sociálních služeb na úrovni obcí, svaz-
ku obcí a dalších územních celku

• vytvoření střednědobých plánů rozvoje sociálních služeb na úrovni obcí metodou komunitního 
plánování, vytvoření koncepce sociální politiky kraje na základě komunitních plánů, analýz potřeb a 
trendových analýz predikujících budoucí poptávku

• shromažďování informací, sběr výstupů z komunitního plánování jednotlivých obcí na území kraje,
zajištění pravidelné aktualizace informačního systému v oblasti sociálních služeb spravovaného 
MPSV

• dokonalejší zmapování území kraje z hlediska stávajícího rozložení sociálních služeb, zpracování geo-
grafických analýz potřebnosti, podpora doplnění a vytvoření optimální sítě sociálních služeb

• Zajištění metodické podpory obcím a poskytovatelům sociálních služeb na místní úrovni
• Podpora průběžného vzdělávání a zvyšování odborností poskytovatelů služeb a managementu, 

evaluace a podpora vědecké a publikační činnosti
• podpora transformace ústavní péče
• podpora služeb, které lidem umožňují žít v přirozeném prostředí (pečovatelská služba, osobní asi-

stence, home care, apod.), rozšíření a zkvalitnění terénních a ambulantních sociálních služeb pro se-
niory

• podpora kvalitní institucionální péče (technický rozvoj pracovišť a vybavenost zařízení)
• spolupráce s poskytovateli a zřizovateli sociálních služeb a jejich podpora (NNO, církevními organiza-

cemi, organizacemi zřizovanými obcemi, městy a krajem) na pokrytí území celého kraje optimální 
sítí sociálních služeb
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• podpora rozvoje náhradní rodinné péče
• vytváření podmínek pro všestrannou kvalitu života rodin (rozvoj sítě podpůrných služeb pro rodiny s 

dětmi, nabídka prostředí vhodného pro rodiče i děti v rámci obce a společenských aktivit pro rodiny, 
budování prorodinné infrastruktury)

• Podpora sociální práce se sociálně znevýhodněnými rodinami s dětmi
• orientace programů rodinné politiky na celý rodinný cyklus (třígenerační rozměr rodinného systému) 

a vytváření podmínek pro fungování mezigenerační solidarity
• ve školách a kurzech výchova k partnerství, manželství, rodičovství
• vytvoření koncepce rodinné politiky a podpora rodinné soudržnosti
• finanční podpora rodin (formou dávek a daňových úlev, v oblasti bytové politiky, ve veřejném sekto-

ru – doprava, kultura, sport)
• Podpora programu pro děti a mladistvé žijící mimo vlastní rodinu

• podpora umísťování dětí do všech forem náhradní rodinné péče, ve zvláštních dětských zařízeních 
vytvářet co nejpříznivější podmínky pro děti, které nelze nebo se nedaří umístit do náhradní péče

• podpora rodin s postiženým dítětem – snaha o maximální možné zapojení rodiny do péče o dítě 
(stacionární péče, ústavní péče)

• podpora využití stávajících objektů, infrastruktury a již v minulosti zastavěných ploch (brownfields) 
pro rekonstrukci a výstavbu potřebných kapacit sociálních služeb 

• Podpora programů zaměřených na zaměstnávání osob se specifickými potřebami
• Podpora aktivit ke zkvalitnění sociálních služeb ve Středočeském kraji
• Podpora a rozvoj sociálních služeb pro děti a mládež se zdravotním postižením
• Podpora stávajících organizací poskytující sociální služby pro osoby v přechodné krizi a rozšíření sítě 

služeb následné krizové péče
• Prevence sociálně patologických jevu
• Podpora sociálního, tréninkového, chráněného a azylového bydlení a podpora resocializačních a in-

tegračních služeb
• Zajištění a podpora pobytových služeb pro seniory a další osoby, 
• Zabezpečení sítě služeb prevence a poradenství v oblasti rizikových projevů chování

Kritéria pro výběr projektů
• efektivita a přínos pro co nejširší spektrum obyvatel, zvýšení kvality poskytování sociálních služeb 

(především ve vztahu k potřebám občanů kraje)
• rozsah opatření pro zlepšení životní situace specifických skupin obyvatel, rozvoj komunitních soci-

álních služeb
• soulad se základními krajskými strategickými koncepcemi RLZ
• dlouhodobost a systematičnost, naplnění individuálních potřeb klientů

Realizační výstupy opatření
• zlepšení dostupnosti sociálních služeb
• sociální služby zaručující určitou kvalitu bez ohledu na to, kdo je jejich zřizovatelem
• optimálně rozložená síť komunitních sociálních služeb
• zabránění sociálnímu vyloučení ohrožených cílových skupin

Dopady na ekonomiku kraje
• zvýšení rozmanitosti způsobů poskytování sociálních služeb
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• optimalizace sítě poskytovatelů sociálních služeb v souladu s požadavky na kvalitu podle standardů 
kvality sociálních služeb

• aktivní podpora a pomoc ohroženým skupinám ve vztahu k zaměstnanosti, vzdělávání apod.

Cílové skupiny
• občané se sociálním a zdravotním handicapem
• pracovníci v sociálních službách

Garant a spolupráce
• Středočeský kraj
• obce, města, mikroregiony
• MPSV, MZ, MŠMT
• nestátní neziskové organizace

Geografické pokrytí
• celé území kraje

Doba trvání

• 2006–2013

Financování

• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• rozpočet kraje a obcí
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• nadace a fondy

Vazby na jiná opatření
• A-III, E-I, E-VI, E-VII, E-X, E-XI

Infrastuktura
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Na základě objednávky ze strany Středočeského kraje byla provedena Situační a trendová analýza a její in-
terpretace a implementace pouze v oblasti Dopravní infrastruktury a Dopravní obslužnosti.

SWOT ANALÝZA B – Infrastruktura 

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Slabé stránky str. 66 4.
Vymazává se "nedostatečné parametry vodních cest,“ a 
„nevyhovující podjezdné výšky některých mostů, nevy-
hovující šířky některých plavebních komor“

Slabé stránky str. 66 8.,nová Doplňuje se nová odrážka – „nedostatky v oblasti míst-
ních komunikací zejména v návaznosti na objekty 
zdravotních zařízení, sociálních zařízení, škol, plánovaných 
objektů typu nové zastávky a návaznosti těchto komu-
nikací na silniční síť“

Slabé stránky str. 66 9.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „vysoké náklady výstavby a 
oprav komunikací“

Slabé stránky str. 66 10.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „nízká životnost nově vybu-
dovaných silnic a dálnic“

Slabé stránky str. 66 11.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „nízká životnost oprav si-
lničních povrchů“

Slabé stránky str. 66 12.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „absence vyhodnocování 
efektivity vynaložených finančních prostředků jak na vý-
stavbu nových komunikací, tak na údržbu stávajících“

Slabé stránky str. 66 13.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podfinancování údržby a 
oprav komunikací“

Slabé stránky str. 66 14.
Vymazává se celá odrážka – „nedostatek bytů a zastaralý 
bytový fond v některých oblastech“

Slabé stránky str. 66 16.
Vymazává se celá odrážka – „nedostatek bytů pro níz-
kopříjmové vrstvy obyvatel“

Slabé stránky str. 66 17.
Vymazává se celá odrážka – „nízký podíl výstavby bytů 
mimo rodinné domy, kromě výstavby v blízkosti hl. m. 
Prahy“

Slabé stránky str. 66 18.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „nedostatečné zajištění mo-
bility seniorů a zdravotně handicapovaných pomocí ve-
řejných dopravních prostředků“

Slabé stránky str. 66 19.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „nedostatečné využití poten-
ciálu regionálních letišť“

Hrozby str. 67 2.
Vymazává se „další nárůst“, místo toho se doplňuje „ne-
dostatečné využití informačních a komunikačních techno-
logií pro prevenci“

Hrozby str. 67 3.
Vymazává se „riziková místa“, místo toho se doplňuje 
„pomalá eliminace rizikových míst“
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Hrozby str. 67 6.
Vymazává se celá odrážka – „závislost infrastrukturních 
systémů obcí na vnějších faktorech“

Hrozby str. 67 7.
Vymazává se celá odrážka – „vysoká finanční a or-
ganizační náročnost staveb infrastruktury“

Hrozby str. 67 8.
Vymazává se celá odrážka – „stávající systém rozdělování 
státních prostředků na podporu rozvoje bydlení“

Hrozby str. 67 9.
Doplňuje se na konec věty „z důvodu nedostatečné do-
pravní obslužnosti“

Hrozby str. 67 10.
Vymazává se „optimálního“, místo toho se doplňuje 
„efektivního“

Hrozby str. 67 11.
Vymazává se „živelných“ , místo toho se doplňuje 
„živelních“

Silné stránky str. 66 2. Doplňuje se jako 3. slovo od konce „částečně“ 

Silné stránky str. 66 5.
Vymazává se celá odrážka – „modernizace telefonní sítě a 
pokrytí mobilními sítěmi“, místo toho se doplňuje nová 
odrážka - „modernizované telefonní sítě a velmi dobré 
pokrytí území kraje mobilními sítěmi“

Silné stránky str. 66 11.
Vymazává se celá odrážka – „vzestup bytové výstavby v 
územích výhodně navazujících na hl. m. Prahu, zvýšení 
kvality bydlení v těchto územích“

Příležitosti str. 66 1.
Vymazává se „dobudování a podstatné“ 
Vymazává se „celém“, místo toho se doplňuje 
„významném“

Příležitosti str. 67 1.
Vymazává se „posílení“, místo toho se doplňuje 
„možnosti využití“
Vymazává se „možnost uplatnění vodní dopravy 
v obnovených obchodních stycích směrem na západ“, 
místo toho se doplňuje „a přístavů na území kraje“

Příležitosti str. 67 3.
Vymazává se celá odrážka – „rozvinutí přístavních 
hospodářských zón“

Příležitosti str. 67 4.
Vymazává se „posílení“, místo toho se doplňuje „vývoj 
nových typů“

Příležitosti str. 67 7.
Vymazává se celá odrážka - „poloha výhodná pro výstav-
bu průmyslových zón“, místo toho se doplňuje nová od-
rážka – „ dostatečný počet průmyslových zón a logis-
tických center“

Příležitosti str. 67 8.
Vymazává se „podpora a rozvinutí“, místo toho se do-
plňuje „zkušenosti“

Příležitosti str. 67 9.
Vymazává se celá odrážka – „suburbanizační procesy (su-
burbánní prstenec kolem Prahy, v němž se rozvíjí bytová 
výstavba)“

Příležitosti str. 67 13.
Vymazává se „podporou rozvoje“, místo toho se doplňuje 
„zvýšení využívání“
Vymazává se „zlepšit stav životního prostředí a snížit ná-
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růst automobilové dopravy“, místo toho se doplňuje „v 
některých oblastech pro mobilitu pracovních sil“

Příležitosti str. 67 14.
Vymazává se „aplikovat“, místo toho se doplňuje „exis-
tence“

Příležitosti str. 67 15.
Vymazává se celá odrážka – „přispívat na financování po-
třeb integrovaného záchranného systému, vícezdrojové 
financování“

Příležitosti str. 67 16.
Doplňuje se celá odrážka – „využívání informačních a ko-
munikačních technologií pro vyhledávání informací o 
stavu na komunikacích, alternativách dopravy atd. – 
možnost využití ve větším rozsahu pro zvýšení bez-
pečnosti a plynulosti ve všech oblastech dopravy“

Příležitosti str. 67 17.
Doplňuje se celá odrážka – „moderní technologie monito-
ringu v různých aspektech bezpečnosti dopravy, zdraví 
obyvatel i životního prostředí“

Úplné znění SWOT analýzy v     oblasti infrastruktury po korekturách:  

Slabé stránky
• neuzavřené koncepční řešení infrastruktury v některých částech kraje s dopadem na celý kraj (např. 

okružní a tangenciální vazby)
• neuspokojivý technický stav a parametry silnic při vysokém dopravním zatížení
• neuspokojivý technický stav a parametry železniční sítě (mimo koridor)
• absence moderních přístavů, chybějící plavební zařízení na některých vodních dílech 
• chybějící dopravní obchvaty měst, nedokončený silniční okruh kolem Prahy včetně návazných praž-

ských radiál
• nedokončená dostavba dálniční sítě
• nedostatečná kapacita některých silničních úseků
• nedostatky v oblasti místních komunikací zejména v návaznosti na objekty zdravotních zařízení, soci-

álních zařízení, škol, plánovaných objektů typu nové zastávky a návaznosti těchto komunikací na si-
lniční síť

• vysoké náklady výstavby a oprav komunikací
• nízká životnost nově vybudovaných silnic a dálnic
• nízká životnost oprav silničních povrchů
• absence vyhodnocování efektivity vynaložených finančních prostředků jak na výstavbu nových ko-

munikací, tak na údržbu stávajících
• podfinancování údržby a oprav komunikací
• chybějící, případně nedostatečná infrastruktura pro cyklistickou a pěší dopravu
• nízká plynofikace obcí
• chybějící čištění splaškových odpadních vod a nedostatečné pokrytí ČOV
• chybějící vodovodní sítě a přivaděče
• nevyhovující stav vodovodních a kanalizačních sítí
• odvádění nevyčištěných splaškových odpadních vod do vodotečí
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• vysoká dopravní nehodovost, zapříčiněná vysokými dopravními nároky na velmi zanedbané síti silnic 
II. a III. třídy a jejích křižovatkách

• nedostatečné zajištění mobility seniorů a zdravotně handicapovaných pomocí veřejných dopravních 
prostředků

• nedostatečné využití potenciálu regionálních letišť

Hrozby
• nedostatek koncepčního přístupu a optimálního postupu modernizace a výstavby infrastruktury
• nárůst individuální dopravy na úkor hromadné 
• opožďování důležitých investic do sítě pozemních komunikací, zejména pro nedostatek finančních 

prostředků
• nedostatečné využití informačních a komunikačních technologií pro prevenci dopravní nehodovosti
• pomalé odstraňování dopravních závad, pomalá eliminace rizikových míst
• znečištěné místní zdroje pitné vody
• odvádění nevyčištěných splaškových odpadních vod do vodotečí
• vylidňování periferních oblastí regionu z důvodu nedostatečné dopravní obslužnosti
• na úrovni Středočeského kraje neúplná koncepce včetně zdlouhavé přípravy investic a tím ohrožení 

efektivního postupu
• nedostatečné zabezpečení infrastruktury pro snížení následků mimořádných situací a živelních po-

hrom
• nedostatečné zajištění obnovy infrastruktury po mimořádných situacích a živelních pohromách
• zastaralá technika a vybavení sil a prostředků integrovaného záchranného systému

Silné stránky
• vysoká hustota silniční a železniční sítě a vodních cest
• dobré spojení většiny sídel Středočeského kraje s hlavním městem pomocí soukromé a částečně ve-

řejné dopravy
• dostatek vodních zdrojů
• dostatek energetických zdrojů
• modernizované telefonní sítě a velmi dobré  pokrytí území kraje mobilními sítěmi
• výhodná poloha (krajem procházejí významné mezinárodní koridory)
• modernizované mezinárodní letiště Praha –Ruzyně
• relativně dobrý technický stav vodní cesty
• ekonomická výhodnost kraje, nízká nezaměstnanost a přitažlivost pro investory
• kvalitní prostředí pro venkovské bydlení
• postupné zlepšování infrastrukturních předpokladů růstu kvality venkovského bydlení, zejména v 

územích s předpoklady pro uplatnění zahraničního kapitálu
• organizace integrovaného záchranného systému

Příležitosti
• rozšíření integrované osobní dopravy na významném území kraje
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• rozšíření intervalové příměstské dopravy
• možnosti využití labsko-vltavské vodní cesty a přístavů na území kraje
• využití podpory vodní dopravy v EU
• vývoj nových typů ekologických druhů dopravy
• využití možnosti vícezdrojového financování
• probíhající modernizace hlavních železničních koridorů
• dostatečný počet průmyslových zón a logistických center
• zkušenosti dopravních investičních strategií na bázi PPP (Public Private Partnership)
• rozvoj investičních zón jako impuls k bytové výstavbě
• rozvoj venkova (území vhodné k výstavbě, dálniční úseky atd.)
• zvyšující se atraktivita kraje pro umístění zahraničního kapitálu působí pozitivně na rostoucí 

možnosti bytové výstavby i v mikroregionech, jež se vyznačovaly stagnací
• zvýšení využívání cyklistické dopravy v některých oblastech pro mobilitu pracovních sil
• existence Národní strategie rozvoje cyklistické dopravy ČR
• využívání informačních a komunikačních technologií pro vyhledávání informací o stavu na komunika-

cích, alternativách dopravy atd. – možnost využití ve větším rozsahu pro zvýšení bezpečnosti a ply-
nulosti ve všech oblastech dopravy

• moderní technologie monitoringu v různých aspektech bezpečnosti dopravy, zdraví obyvatel i život-
ního prostředí
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Dopravní infrastruktura a dopravní obslužnost

Interpretace

Kvalitní dopravní infrastruktura je jedním z limitujících faktorů rozvoje národního hospodářství a tím i 
regionálního rozvoje, neboť umožňuje mobilitu výrobních faktorů. Je zřejmé, že s postupující globalizací  
její význam roste.

Priority  Středočeského  kraje  v oblasti  silniční  dopravy  jsou  v r.  2009  beze  změn  od  doby,  kdy  byl 
připravován Program rozvoje územního obvodu Středočeského kraje z r.  2006. V prioritách jsou stále 
rekonstrukce silnic II třídy, zejména silnice II/101, jako aglomeračního okruhu Středočeského kraje, kde 
probíhá  příprava  řady  projektů  k odstranění  směrových,  šířkových  a  výškových  závad  a  k vyvedení 
tranzitní dopravy mimo zastavění území obcí.
Z hlediska  podkladových materiálů  pro koncepční  rozhodování  na  úrovni  kraje  chybí  analýza  stavu a 
potřeb  v oblasti  místních  komunikací.  Tyto  komunikace  jsou  sice  v majetku  obcí,  nicméně vzhledem 
k návaznosti na potřeby dalších strategických oblastí, např. cestovní ruch, zdravotnictví a další, je potřeba 
zintenzivnit spolupráci mezi obcemi a krajem v podpoře stavby a oprav místních komunikací. Jediným 
zdrojem  informací  o  potřebách  v této  oblasti  jsou  informace  Řídícího  orgánu  ROP  Střední  čechy 
vycházející z potřeb obcí, které byly s Řídícím orgánem v roce 2008 a 2009 projednávány.

V oblasti  financování  stavby  a  oprav  silnic  je  potřeba  podporovat  využívání  moderních  metod 
vyhodnocování efektivity plánovaných a vynaložených prostředků, které zabrání nadbytečným finančním 
investicím. Bude tak alespoň částečně kompenzován avizovaný pokles prostředků na údržbu a opravy  
komunikací v návaznosti na vliv ekonomické krize. Je potřeba také monitorovat úspěšnost projektu PPP 
při stavbě dálnice D3 a zahrnout tuto formu financování do rozvojových plánů.

V reakci na vliv dopravy na životní prostředí je potřeba na úrovni kraje podporovat rozšíření a kvalitu 
služeb  Středočeské  integrované  dopravy,  vzájemné  propojení  dílčích  SID  v napojení  na  Pražskou 
integrovanou  dopravu  a  významné  využívání  služeb  Středočeské  integrované  dopravy  obyvateli 
Středočeského kraje i Prahy. 

Dále je potřeba podporovat využívání prostředků veřejné hromadné dopravy, které užívají  ekologický  
pohon.  Dosud velmi málo využívanou možností,  která vyžaduje větší  podporu, je oblast  dalších typů 
ekologických  vozidel  ovlivňujících  především  životní  prostředí  v obcích,  a  tou  je  oblast  ekologických 
komunálních vozidel.

Z pohledu nákladní dopravy a zejména dosavadní podpory vzniku logistických center ve Středočeském 
kraji  jako  geografickém  dopravním  uzlu  je  potřeba  vzít  v úvahu  vlivy  globální  ekonomické  krize  a 
nadbytečných  kapacit  stávajících  logictických  center.  Tyto  vlivy  ovlivní  poptávku  nejméně  ve 
střednědobém  horizontu,  proto  je  potřeba  nepodporovat  vznik  dalších  center  případně  rozšiřování 
stávajících.

Vzhledem  na  priority  kraje  v rozvoji  obcí  je  potřeba  zajistit  podporu  obcím  při  zajištění  dopravní 
obslužnosti, která umožňuje mobilitu pracovních sil a tím zamezuje odlivu obyvatel z obcí. Mnohé z obcí 
mají dostupnost železničních a autobusových linek, v některých obcích však vůbec neexistují zastávky a 
v mnohých obcích byly zastávky zrušeny. Je potřeba zajistit podporu obcím a svazkům obcí při jednání 
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s provozovateli  o  obnovení  nebo  zavedení  zastávek  a  stejně  tak  zajistit  podporu  při  rekonstrukci  
zrušených  nebo  zřizování  nových  zastávek.  S tím  souvisí  i  podpora  v oblasti  souvisejících  místních 
komunikací.

Vzhledem  k demografickým  změnám  i  podpoře  sociální  integrace  zdravotně  postižených  je  potřeba 
podporovat projekty, které zajistí dostupnost veřejné hromadné dopravy i pro tyto typy cestujících. 

Na území kraje se nachází kromě mezinárodního letiště v Ruzyni i několik regionálních letišť, které mají 
kapacitu využití i pro některé druhy a typy mezinárodní dopravy a pro další služby např. v návaznosti na 
atraktivity cestovního ruchu. Na úrovni kraje je potřeba vypracovat aktuální návrh koncepčního řešení 
jejich využití a podporovat jejich využívání.

V návaznosti na rozšíření a nové možnosti informačních a komunikačních technologií je v oblasti dopravy 
potřeba  podporovat  využívání  ICT  technologií  v oblasti  monitoringu  a  informovanosti  pro  zvýšení 
bezpečnosti a plynulosti dopravy i v oblasti monitoringu potřeb oprav a údržby silnic i dálnic.
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Implementace

OPATŘENÍ B-I

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Cíle opatření, str. 98 1.
Vymazává se „zavádění“, místo toho se 
doplňuje „rozšiřování“

Aktivity naplňující opatření, str. 98

2.

Doplňuje se na konec věty „s důrazem na 
dostupnost veřejné osobní dopravy ve 
všech obcích“

Aktivity naplňující opatření, str. 98 11.
Doplňuje se jako 10. Slovo „i želez-
niční“ 
Doplňuje se na konec věty „ , pod-
pora výstavby navazujících místních 
komunikací“

Realizační výstupy opatření, str. 98 2.
Doplňuje se za 3. slovo „a dostupnosti 
pracovních možností“

Úplné znění opatření B-I po korekturách:

OPATŘENÍ B-I: ZLEPŠENÍ DOPRAVNÍ OBSLUŽNOSTI KRAJE

Stručný popis výchozí situace
Ve Středočeském kraji je patrná absence jednotného integrovaného tarifního a odbavovacího systému
a to jak po stránce organizační (řízení, objednávání přeprav), tak po stránce rozvoje infrastruktury.
Kraj má nekompletní síť kapacitních páteřních silničních komunikací, síť silnic II. a III. třídy svými
parametry neodpovídá potřebám dopravní obsluhy kamionovou a autobusovou dopravou.
Nedostatečná je modernizace železniční sítě včetně pražského železničního uzlu. Dalším problémem je
absence integrovaných dopravních služeb na území kraje kromě přímých vazeb na hl. m. Prahu.
Také chybí rozvojové zóny v kontaktu s labskou a vltavskou vodní cestou a infrastruktura pro
cyklistickou a pěší dopravu.

Cíle opatření
• postupné rozšiřování jednotného integrovaného tarifního a odbavovacího systému pro Středočeský 

kraj, a to jak po stránce organizační (řízení, objednávání přeprav), tak po stránce rozvoje infrastruk-
tury

• rozvíjení integrovaných dopravních služeb na území kraje kromě přímých vazeb na hl. m. Prahu
• zvýšení efektivnosti dopravní obsluhy území (snížení provozních nákladů a spotřeby času)
• zvýšení konkurenceschopnosti železnice oproti silniční nákladní dopravě
• snížení ekologické zátěže z individuální dopravy
• zlepšení mobility obyvatel, snazší pohyb za prací, službami, vzděláním a dalšími aktivitami
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• zřízení fungujícího systému cyklistické a pěší dopravy v systému přepravy osob do práce, do škol a za 
zábavou

• efektivní využití říční dopravy

Aktivity naplňující opatření
• podpora koncepce dopravně-logistických center s vazbami na vodu a železnici
• podpora rozvoje systému veřejné osobní dopravy jako sociálního a ekologicky orientovaného prvku

mobility na území regionu s důrazem na dostupnost veřejné osobní dopravy ve všech obcích
• harmonizace technických, ekonomických, organizačních a správních předpokladů a podmínek 

v zájmu propojování různých druhů dopravy do přepravních řetězců
• optimalizace dopravní obsluhy s využitím páteřních kapacitních ramen (železničních)
• restrukturalizace ČD, oddělení oživené dopravní cesty od provozu a podpora alternativních dopravců 

na dráze
• podpora převodu části objemu nákladní dopravy ze silnice na železnici
• strukturální změny v organizaci železniční nákladní dopravy a účelné kroky pro harmonizaci vzájem-

ných logistických vazeb
• zřizování parkovišť typu P + R a podpora přestupních vazeb
• budování cyklostezek a značení cyklotras včetně podpory doprovodné infrastruktury
• vybavování záchytných parkovišť a uzlových stanic MHD půjčovnami kol a úschovnami kol
• podpora doplnění a obnovy vybavenosti pro veřejnost cestující autobusovou i železniční dopravou 

(přístřešky a zastávky v obcích i volné krajině), podpora výstavby navazujících místních komunikací

Kritéria pro výběr projektů
• efektivnost
• připravenost akcí k realizaci
• přínos pro životní prostředí

Realizační výstupy opatření
• zlepšení dopravní obslužnosti
• zlepšení životních podmínek a dostupnosti pracovních možností pro obyvatele obcí

Dopady na ekonomiku kraje
• podpora ekonomického rozvoje
• vytvoření nových pracovních míst v obcích
• snížení dojížďky za prací mimo Středočeský kraj

Cílové skupiny
• obyvatelé
• podnikatelské subjekty
• obce a města

Garant a spolupráce
• Středočeský kraj
• města, obce a sdružení obcí
• MD ČR, MMR
• SFDI

61



• ŘSD
• ČD, SŽDC a další železniční dopravci
• ostatní dopravci
• orgány Evropské unie

Geografické pokrytí
• celé území kraje

Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• zdroje státu a SFDI
• zdroje EU
• fondy
• soukromé zdroje

Vazby na jiná opatření
• péče o životní prostředí

• podpora podnikání
• vytváření nových pracovních míst
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OPATŘENÍ B-II

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Od-
rážka

Popis změny

Cíle opatření, str. 100 4.
Doplňuje se nová odrážka – „propojení 
malých obcí s městy“

Cíle opatření, str. 100
5.

Doplňuje se nová odrážka – „zefektivnění 
výstavby, oprav a údržby silniční sítě“

Aktivity naplňující opatření, str. 100 5.
Vymazává se „– kromě úseků silnic I/16, 
I/38 a I/18 je tvořen velmi nekvalitními si-
lnicemi nižších tříd“

Aktivity naplňující opatření, str. 100 7. Vymazává se „zpracovávanou“

Aktivity naplňující opatření, str. 100 13.
Vymazává se celá odrážka - „podpora do-
budování sítě dálnic, mezinárodních a 
rychlostních silnic“

Aktivity naplňující opatření, str. 100 17.
Doplňuje se na konec věty „a v okolí 
zdravotnických zařízení“

Aktivity naplňující opatření, str. 100 19.,no
vá

Doplňuje se nová odrážka – „využívání ná-
strojů moderního assessmentu nákla-
dových položek staveb, oprav a údržby“

Realizační výstupy opatření,str. 101 4.
Doplňuje se nová odrážka – „zvýšení ply-
nulosti provozu“

Realizační výstupy opatření,str. 101 5.
Doplňuje se nová odrážka – „zefektivnění 
výstavby, oprav a údržby“

Dopady na ekonomiku kraje str. 101 3.
Doplňuje se nová odrážka – „efektivní vy-
užívání veřejných prostředků“

Úplné znění opatření B-II po korekturách:

OPATŘENÍ B-II: ROZVOJ SILNIČNÍ SÍTĚ

Stručný popis výchozí situace
V kraji je vysoká hustota silniční sítě a relativně kvalitní radiální síť, ovšem s nedostatečnou kapacitou
komunikací, zajišťující spojení většiny sídel Středočeského kraje s hlavním městem a ostatními krajskými
centry ČR.
Špatný je technický stav a parametry silnic i stav bezpečnostních prvků. Stav komunikací neodpovídá
vysokému dopravnímu zatížení – kongesce, nehodovost a vysoký podíl průjezdních úseků komunikací ob-
cemi na celkové délce trasy vytváří časové ztráty a rizika.
Dalšími problémy jsou chybějící dopravní obchvaty měst a obcí, které by odklonily tranzitní dálkovou
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dopravu mimo obydlené části měst a obcí, a dosud chybějící tzv. krajský okruh, nedostatečná ochrana 
chodců v některých průjezdních úsecích, nedostatek parkovišť a odstavných ploch ve vazbě na okraje 
měst a hromadnou dopravu včetně ploch pro kamiony, absence informačních systémů a systémů řízení.

Cíle opatření
• zrychlení a zefektivnění silniční dopravy
• zvýšení bezpečnosti silničního provozu
• snížení negativních účinků dopravy
• propojení malých obcí s městy 
• zefektivnění výstavby, oprav a údržby silniční sítě

Aktivity naplňující opatření
• dobudování sítě dálnic, mezinárodních a rychlostních silnic
• rekonstrukce a výstavba přeložek silnic I. třídy radiálně napojených na hl. m. Prahu (silnice I/2, I/9, 

I/12)a silnic I. třídy propojujících klíčová centra kraje (I/16, I/18, I/38, I/61)
• urychlené dokončení zbývajících částí silničního okruhu kolem Prahy
• rekonstrukce a výstavba aglomeračního okruhu kolem Prahy
• modernizace a výstavba „krajského okruhu“, propojujícího kvalitními silnicemi významná ekono-

mická centra kraje (Mělník, Mladá Boleslav, Nymburk, Kolín, Benešov, Příbram, Beroun, Rakovník) 
zavádění dopravně-informačních technologií a zařízení s návazností na rozvoj a uplatnění telematiky 
v dopravě

• priority výstavby sítě silnic II. a III. třídy budou prosazovány v návaznosti na koncepci
dopravy kraje

• rekonstrukce nejvýznamnějších silnic II. třídy (tj. silnic II/101, II/105, II/107, II/110, II/112, II/115, 
II/116, II/603, II/605, II/610 a II/118 Příbram – Bavoryně)

• obchvaty a přístupy do měst a významných obcí silnic I. a II. třídy (JV obchvat Příbrami – silnice I/18,
Kolín, Nymburk a Mladá Boleslav – silnice I/38, Slaný – silnice I/16, Říčany – silnice I/2, Líbeznice –
silnice I/9, Úvaly – silnice I/12, Čerčany – silnice I/3, doplnění MÚK – Na Pyšelce, Benešov – silnice
II/110, Divišov – silnice II/111, Rakovník – silnice II/227, Jílové – silnice II/105, Jesenice u Prahy 
II/101, Roztoky – silnice II/242, SV obchvat Mnichova Hradiště – II/268 a II/ 277, Žehuň – silnice 
II/328)

• systematické vyhledávání a odstraňování závad na silniční síti, jež snižují bezpečnost a plynulost do-
pravy, odstranění největších dopravních závad na silniční síti na průtazích měst, rekonstrukce ne-
hodových, rizikových nebo nekapacitních křižovatek

• využití moderních technologií zabezpečujících rychlou rekonstrukci silnic II. a III. třídy (SROM)
• odstraňování kolizních míst intenzivní silniční dopravy a kolejové dopravy
• realizace protihlukových opatření na silniční síti v návaznosti na zpracovanou inventarizaci hluku ze 

silnic II. a III. tříd v kraji (hluková studie). Stanovit principy řešení hlukových zátěží a předpokládané 
vyčíslení nákladů na jejich postupné odstranění

• soustavná podpora zajištění přístupnosti dopravy (zejména veřejné) pro osoby se zvýšeným handi-
capem (děti, stárnoucí populace, postižení)

• rekonstrukce mostních objektů a zkvalitnění dosud zanedbávané údržby komunikací
• podpora programů rozvoje cyklistické a turistické pěší dopravy, podpora zvýšení bezpečnosti pro 

chodce v obcích, zvláště na přístupových trasách do škol a v okolí zdravotnických zařízení
• podpora vývoje moderních technologií pro monitoring a následnou eliminaci negativních vlivů do-

pravy na zdraví obyvatel a životní prostředí
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• využívání nástrojů moderního assessmentu nákladových položek staveb, oprav a údržby 

Kritéria pro výběr projektů
• připravenost akcí k realizaci
• řešení v souladu s koncepcí kraje
• efektivnost investice
• zlepšení dopravního spojení
• u novostaveb i rekonstrukcí preferovat řešení s co nejmenším negativním dopadem na krajinu (cit-

livé začlenění pohledově exponovaných prvků – konstrukcí)
• eliminace nepříznivého vlivu na prostupnost krajiny pro člověka (síť cest) i živočichy a rostliny (prvky

ÚSES, migrační trasy obojživelníků)
• nahrazování hlučných povrchů vozovek méně hlučnými materiály
• minimalizace záboru ZPF (celkového a především I. a II. třídy ochrany), popř. PUPFL
• variantní řešení u projektů se záborem ZPF
• minimalizace omezení využitelnosti pozemků
• podporovat vyloučení kapacitní průjezdné dopravy z centra dopravně zatížených měst a obcí, sni-

žovat hlukovou a imisní zátěž obyvatelstva a zajistit dostatečnou ochranu obyvatel před nadlimitní 
hlukovou a imisní zátěží

• u projektů rozvoje silniční sítě volit řešení, která nepříznivě neovlivní lokality Natura 2000 a neporuší 
ochranné podmínky ZCHÚ

Realizační výstupy opatření
• zajištění osobní dopravy
• zajištění nákladní dopravy
• zvýšení bezpečnosti provozu
• zvýšení plynulosti provozu
• zefektivnění výstavby, oprav a údržby

Dopady na ekonomiku kraje
• podpora ekonomického rozvoje
• vyšší efektivnost silniční dopravy
• efektivní využívání veřejných prostředků

Cílové skupiny
• obyvatelé kraje
• obce, svazky obcí
• podnikatelské subjekty
• návštěvníci, turisté, provozovatelé tranzitní a cílové dopravy

Garant a spolupráce
• Středočeský kraj
• města, obce a sdružení obcí
• MD ČR, MMR
• ŘSD
• SFDI
• orgány Evropské unie
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Geografické pokrytí
• celé území kraje

Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• zdroje státu a SFDI
• spolupráce veřejného a privátního sektoru
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• fondy

Vazby na jiná opatření
• péče o životní prostředí
• podpora podnikání
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OPATŘENÍ B-III

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Cíle opatření, str. 102 3.
Doplňuje se nová odrážka – „zajištění 
širší dostupnosti železniční dopravy“

Aktivity naplňující opatření, str. 102
8.

Doplňuje se nová odrážka – „vybudování 
přehledného elektronického informační-
ho systému na železničních zastávkách“

Aktivity naplňující opatření, str. 102 10.
Vymazává se „vytvoření“, místo toho se 
doplňuje „efektivní využití“

Aktivity naplňující opatření, str. 102 12.
Doplňuje se nová odrážka – „obnovení 
nebo zřízení železničních zastávek v ob-
cích, kde je dostupné železniční spojení, 
a podpora výstavby nebo rekonstrukce 
navazujících místních komunikací“

Úplné znění opatření B-III po korekturách:

OPATŘENÍ B-III: ROZVOJ ŽELEZNIČNÍ DOPRAVY

Stručný popis výchozí situace
Dálková doprava je ovlivněna polohou České republiky uprostřed kontinentu, významnou zvláště pro
tranzit. Dálková osobní doprava slouží ke spojení hl. m. Prahy s jinými metropolemi Evropy a s jinými 
centry regionálního významu v České republice.
Meziregionální doprava slouží ke spojení mezi sousedními regiony. Přepravní proudy vedou přes hl. m.
Prahu a Středočeský kraj, který musí zajistit vysokou kvalitu přepravy.
Dochází k liberalizaci trhu, což má za následek zvýšení počtu dopravců včetně příchodu zahraničních
dopravců. Příměstská osobní doprava má velký význam v dopravě do škol a zaměstnání.

Cíle opatření
• zrychlení a zkvalitnění dopravy včetně zvýšení atraktivity a efektivnosti
• snížení ekologické zátěže z individuální a nákladní silniční dopravy
• zajištění širší dostupnosti železniční dopravy 

Aktivity naplňující opatření
• podpora programů ČR v oblasti modernizace tranzitních koridorů s důrazem na řešení stanic, za-

stávek a jejich zázemí na území Středočeského kraje
• podpora všech staveb Železničního uzlu Praha (ŽUP) majících přímý vliv na železniční dopravu ve

Středočeském kraji
• zařazení nejvýznamnějších tratí z hlediska kraje do programu výstavby a zabezpečení jejich přípravy. 

Jedná se o tratě: a) úsek Praha – Kladno (modernizace tratě), b) Praha-Vysočany – Lysá nad Labem 
(postupná modernizace tratě), c) Lysá nad Labem – Milovice – Mladá Boleslav (novostavba tratě)
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• u ostatních tratí se soustředit na tratě, na kterých leží budoucí pověřené obce 3. stupně
• příprava legislativy na převzetí tratí místního významu od státu
• využití všech železničních tratí zaústěných do ŽUP pro potřeby IDS (s prioritou dálkové osobní do-

pravy na koridorových tratích)
• zavedení systému osobní železniční příměstské dopravy Praha/střední Čechy (R-bahn) včetně zkva-

litnění vazeb na městskou dopravu
• vybudování přehledného elektronického informačního systému na železničních zastávkách
• vytvoření přestupních terminálů (P + R), úschoven a půjčoven kol a motocyklů
• uskutečňování nákladní přepravy v nočních hodinách a v sedlech osobní přepravy
• efektivní využití průmyslových zón a logistických center s napojením na železniční síť
• zahrnutí vybraných tratí do krajské koncepce rozvoje turistického ruchu (typicky: vodáctví /Sázava/,

cyklistika, sezónní „parní výlety“) a návazně ve stanicích zajistit turistickou vybavenost
• obnovení nebo zřízení železničních zastávek v obcích, kde je dostupné železniční spojení, a podpora vý-

stavby nebo rekonstrukce navazujících místních komunikací

Kritéria pro výběr projektů
• efektivnost investice
• připravenost akcí k realizaci
• přínos pro životní prostředí
• zvýšení kvality služeb
• u novostaveb i rekonstrukcí preferovat řešení s co nejmenším negativním dopadem na krajinu (citlivé

začlenění pohledově exponovaných prvků – konstrukcí)
• eliminace nepříznivého vlivu na prostupnost krajiny pro člověka (síť cest) i živočichy a rostliny (prvky

ÚSES, migrační trasy obojživelníků)
• u projektů rozvoje železniční dopravy volit řešení, která nepříznivě neovlivní lokality Natura 2000

a neporuší ochranné podmínky ZCHÚ

Realizační výstupy opatření
• zlepšení osobní dopravy
• zlepšení nákladní dopravy

Dopady na ekonomiku kraje
• podpora ekonomického rozvoje
• zrychlení dojížďky za prací
• zvýšení efektivnosti a atraktivity

Cílové skupiny
• obyvatelé
• podnikatelské subjekty
• obce a města v kraji
• návštěvníci, turisté

Garant a spolupráce
• Středočeský kraj
• města, obce a sdružení obcí
• MD ČR, MMR
• SŽDC, ČD a další železniční dopravci
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• SFDI
• Hlavní město Praha
• orgány Evropské unie

Geografické pokrytí
• celé území kraje

Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• zdroje vlastníků a přepravců
• zdroje obcí, kraje, státu a SFDI
• spolupráce veřejného a privátního sektoru
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• fondy

Vazby na jiná opatření
• péče o životní prostředí
• podpora podnikání
• vytváření nových pracovních míst
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OPATŘENÍ B-IV

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Aktivity naplňující opatření, str. 104 1.
Vymazává se „(v časovém horizontu po 
roce 2006)“

Aktivity naplňující opatření, str. 104 4.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podpora 
návazných služeb „

Aktivity naplňující opatření, str. 104 5.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „podpora 
propojenosti s ostatními složkami do-
pravní infrastruktury“

Úplné znění opatření B-IV po korekturách:

OPATŘENÍ B-IV: ROZVOJ VODNÍCH CEST

Stručný popis výchozí situace
Obchodní a průmyslové zóny vznikají bez napojení na vodní dopravu. Dnes využívaná souvislá
labsko-vltavská vodní cesta má délku cca 300 km. Její převážná část byla vybudována na přelomu 19. a  
20. století, případně ve dvacátých a třicátých letech 20. století. Po 2. světové válce proběhly pouze někte-
ré modernizační zásahy, zejména na přelomu 70. a 80. let. Středočeský kraj má na svém území jak vltav-
skou, tak labskou vodní cestu, obě ve slušné technické kvalitě. Mezinárodní vodní doprava však trpí ne -
spolehlivostí vodní cesty na úseku dolního Labe.
Velmi nízká je konkurenceschopnost vodní dopravy zejména vlivem špatného napojení na zdroje a cíle
přeprav  (chybějící  kombinace přístavů s  hospodářskými  zónami)  a  dílčích  nedostatků v technické in-
frastruktuře (chybějící zařízení, zaostávající parametry).

Cíle opatření
• zvětšení objemu vodní dopravy
• využití pro kombinovanou přepravu
• zpřístupnění Povltaví pro rekreační a sportovní plavbu

Aktivity naplňující opatření
• zlepšení parametrů vltavské vodní cesty v úseku Mělník – Praha 
• rozvoj přístavů a přístavních hospodářských zón
• dokončení plavebních zařízení na střední Vltavě (Slapy, Orlík, Kamýk nad Vltavou)
• podpora návazných služeb 
• podpora propojenosti s ostatními složkami dopravní infrastruktury

Kritéria pro výběr projektů
• efektivnost investice a provozu
• připravenost akcí k realizaci
• zlepšení životního prostředí
• předcházení kompenzačním opatřením vyplývajícím z dodržování zákona 114/1992 Sb., zejména
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v případech lokalit soustavy Natura 2000 – volit řešení nezasahující do těchto lokalit a ZCHÚ
• šetrný přístup k vodním, mokřadním a lužním společenstvům a břehovým porostům, odstraňování 

překážek migračního tahu ryb
• respektování vodního toku jako krajinotvorného prvku
• u projektů rozvoje vodních cest volit řešení, která nepříznivě neovlivní lokality Natura 2000 a nepo-

ruší ochranné podmínky ZCHÚ

Realizační výstupy opatření
• zvýšení objemu vodní dopravy
• podpora ekologického způsobu dopravy
• zvýšení rekreačního potenciálu kraje

Dopady na ekonomiku kraje
• podpora ekonomického rozvoje

Cílové skupiny
• podniky a podnikatelé podél toku
• obce a města podél toku

Garant a spolupráce
• Středočeský kraj
• města, obce a sdružení obcí
• MD ČR
• Povodí Vltavy, s. p., a Povodí Labe, s. p.
• Ředitelství vodních cest

Geografické pokrytí
• přístavy na splavném toku a obce v oblasti vodní cesty

Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• zdroje státu a SFDI
• zdroje vlastníků a přepravců
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• fondy

Vazby na jiná opatření
• péče o životní prostředí
• podpora podnikání
• vytváření nových pracovních míst
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OPATŘENÍ B-V

V Programu rozvoje územního obvodu Středočeského kraje se mění:

Název sekce Odrážka Popis změny

Cíle opatření, str. 106 5.
Vymazává se celá odrážka – „zajistit 
napojení na technickou infrastrukturu 
kraje znamená realizaci dalšího přívo-
du el. energie formou

22kV kabelového vedení nebo 110kV 
trafostanice určené pro potřeby letiště 
Praha – Ruzyně“

Cíle opatření, str. 106
6.

Vymazává se celá odrážka – „zpracovat 
projekty komerčního a dalšího využití 
regionálních letišť kraje“

Cíle opatření, str. 106 7.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „zajistit vy-
užití regionálních letišť kraje“

Aktivity naplňující opatření str. 106 3.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „zpracovat 
koncepci využití regionálních letišť a 
podporovat projekty komerčního, spor-
tovního a dalšího využití regionálních le-
tišť kraje“

Realizační výstupy opatření str. 106 4.,nová
Doplňuje se nová odrážka – „dostupnost 
letecké dopravy v dalších lokalitách 
kraje a využití nedostatečně využitých 
regionálních letišť“

Úplné znění opatření B-V po korekturách:

OPATŘENÍ B-V: ROZVOJ LETECKÉ DOPRAVY

Stručný popis výchozí situace
Letiště Praha – Ruzyně zatím nemá komplexně vyhlášené ochranné hlukové pásmo (OHP). K počátku
roku 2002 bylo vyhlášeno OHP zatím na území hl. m. Prahy a na katastrech obcí Hostouň a Dobrovíz. Pro
rozvoj letiště je třeba vyhlášení OHP dokončit.
V současné době nemá letiště Praha – Ruzyně dostatečně zajištěn přísun leteckých pohonných hmot,
což je způsobeno nekvalitní železniční sítí. Letiště Praha – Ruzyně také nemá zajištěno kvalitní dopravní
spojení s hlavním městem a plné napojení na dopravní infrastrukturu Středočeského kraje. Chybí napo-
jení na železniční síť. Pro zajištění dalšího růstu výkonů letiště Praha – Ruzyně je nejdůležitější rozšíření 
zóny odbavení cestujících formou výstavby nového terminálu SEVER 2 (byl otevřen v lednu 2006), který 
zvýšil kapacitu letiště ze současných 6,4 mil. cestujících za rok na 9,5 mil. cestujících za rok. Pro umožnění 
dalšího rozvoje letiště Praha – Ruzyně je nutné v plánovacím období připravit rozšíření dráhového systé-
mu letiště formou paralelní vzletové a přistávací dráhy (RWY) 06R/24L.
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Není koordinováno komerční a další využití ostatních regionálních letišť v kraji. Probíhá jednání o převo -
du letiště Benešov na Středočeský kraj a kraj připravuje dokumentaci pro modernizaci tohoto letiště.
Probíhá jednání o převodu části bývalého vojenského prostoru Mladá na kraj včetně bývalého vojenské-
ho letiště Boží Dar.

Cíle opatření
• zajistit kvalitní dopravní spojení na letiště Praha – Ruzyně a plné napojení na dopravní infrastrukturu 

Středočeského kraje, zajistit napojení na železniční síť
• zajistit dostatečnou kapacitu železniční přepravy LPH na letiště Praha – Ruzyně
• zajistit vyhlášení OHP letiště Praha – Ruzyně v okolních obcích, kde dosud není vyhlášeno
• zajistit územní ochranu pro paralelní vzletovou a přistávací dráhu (RWY) 06R/24 na letišti Praha – 

Ruzyně
• zajistit využití regionálních letišť kraje

Aktivity naplňující opatření
• koordinace plánů a činností orgánů Středočeského kraje, hl. m. Prahy a MD ČR
• podpora projektů naplňujících záměry schváleného generelu rozvoje letiště Praha – Ruzyně
• zpracovat koncepci využití regionálních letišť a podporovat projekty komerčního, sportovního a 

dalšího využití regionálních letišť kraje

Kritéria pro výběr projektů
• připravenost akcí k realizaci
• efektivnost investic
• přínos pro životní prostředí
• zvýšení kvality služeb
• při rozvoji letecké dopravy zajistit důslednou ochranu obyvatel před nadměrným hlukem
• u projektů rozvoje letecké dopravy volit řešení, která nepříznivě neovlivní lokality Natura 2000 a ne-

poruší
• ochranné podmínky ZCHÚ
• nezvyšování stávající hlukové zátěže území, případně její snížení

Realizační výstupy opatření
• zlepšení osobní letecké přepravy cestujících
• zlepšení letecké nákladní přepravy
• zlepšení zásobování LPH ekologickým způsobem
• dostupnost letecké dopravy v dalších lokalitách kraje a využití nedostatečně využitých regionálních 

letišť

Dopady na ekonomiku kraje
• zvýšení efektivnosti a atraktivity
• podpora ekonomického rozvoje

Cílové skupiny
• obyvatelé kraje
• podniky a podnikatelé
• obce a města v kraji
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• celková ekonomika státu

Garant a spolupráce
• Středočeský kraj
• Hlavní město Praha
• MD ČR
• Letiště Praha, s.p.
• Úřad pro civilní letectví ČR
• aerokluby
• investoři, soukromí provozovatelé

Geografické pokrytí
• celé území kraje

Doba trvání
• 2006–2013

Financování
• veřejné zdroje a rozpočty (centrální a další)
• zdroje vlastníků, přepravců a investorů
• soukromé zdroje
• zdroje EU
• fondy

Vazby na jiná opatření
• péče o životní prostředí
• podpora podnikání
• vytváření nových pracovních míst
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Kontakty

Jan Kreidl
Nexpro Communication s.r.o.
Štěpánská 539/9,
Praha 2
tel.: +420 222 524 794
e-mail:  jan.kreidl@nexpro.cz 
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